

60.008/x

## Belföldi hírek

1978. június 23. p é n t e k

---

bb.1. szeptembertől: anyanyelvi foglalkozás az első osztályban  
id/dg/gk/bc/ra hgy 1978. június 23.

szeptembertől magyar nyelv és irodalom, matematika, környezetismeret, ének-zene, testnevelés és új tantárgyként rajz, és technika szerepel majd az első-osztályosok órarendjében. különösen jelentős, hogy a bevezetésre kerülő új terv megszüntette az anyanyelv tantárgyakra történő szétparcelálását, és a nyelvhasználat fejlesztését állítja előtérbe.

nem lesz tehát a jövőben az órarendben olvasás és írás óra, ezeket magukban foglalják a magyar nyelv és irodalom órák. gyakorlatilag anyanyelvi foglalkozást jelentenek, bár az órákon külön nem tanulnak nyelvtant, illetve irodalmat, a beszédgyakorlás és az írás közben a nyelvtani szabályokat alkalmazzák, az új ábécés könyv szövegeinek nagy része pedig értékes irodalmi alkotás.

/folyt.köv./

↳ legfőljebb egy-egy alkalommal többet írnak vagy olvasnak.

bb.1. / szeptembertől: ... folyt./ra

más változást is tükröz az elsősök órarendje. korábban az olvasás és az írás órák közé valamilyen más tantárgyat, számtant, esetleg környezetismeretet iktattak be a pedagógusok. a jövőben két egymást követő 45 perces anyanyelvi foglalkozás szervesen kapcsolódik egymáshoz. a közöttük lévő szünet csupán pihenést jelent, majd a becsöngetés után ott folytatják, ahol abbahagyták.

az anyanyelvi órákon az eddiginél fontosabb szerephez jut a beszédművelés és-fejlesztés. a nevelők nagy figyelmet fordítanak a gyerekek helyes beszédtempójának kialakítására, és arra, hogy a magyar nyelvre jellemző hanglejtéssel, hangsúllyal ejtsék ki a szavakat, a mondatokat. tudatosabb lesz az a törekvés is, hogy szinte napról napra gazdagodjék a gyerekek szókincse, s hogy helyes sorrendben kapcsolják egymáshoz a szavakat, mondatalkotásuk pedig megfeleljen a magyar nyelv történeteinek.

iskoláinkban továbbra is az ugynevezett álló írást tanítják a pedagógusok, a tanterv-tervezetek társadalmi bírálóinak 99 százaléka ugyanis elvetette az enyhén dőlt írás bevezetését. az új tantervek azonban lehetővé teszik, hogy a betűtanítás módszerét, a betűk kapcsolásának módját a nevelők legjobb meggyőződésüknek megfelelően maguk határozzák meg.

az új tantervek és a tankönyvek már az első osztályban a tanító nevelők kezében vannak. ismerkednek, barátkoznak velük és a nyári vakációban is készülnek a szeptemberi tanévkezdésre./mti/

-. -

bb.2. ötven százalékos kedvezmény - nagy érdeklődés az ifjúsági turista kölcsönző szolgálat iránt

szé/kz/ra hgy

1978. június 23.

megszervezték a kedvezményes ifjúsági turista kölcsönző szolgálatot az expressz ifjúsági és diákutazási iroda balatoni táborában. az ezermester és uttörőbolt vállalat 50 százalékos kedvezményrel bocsát a fiatalok rendelkezésére turista és sportfelszereléseket. a balatonon kívül budapestben és pécsen is megszervezték a szolgálatot. a fővárosban főleg a vízisportok művelését kívánják elősegíteni különféle eszközök és felszerelések kölcsönzésével.

/folyt.köv./

-2-

bb.2. / ötven ... folyt./ra

a szolgálatot - amely iránt már az első napokban nagy az érdeklődés - a terv szerint rövidesen kiterjesztik az ország más vidékeire is./mti/

-. -

bb.3. 132 új kombájn a szabolcsi tsz-ekben

hód/kz/ra hgy

1978. június 23.

132 kombájnt vásároltak az idén a szabolcs-szatmár megyei mezőgazdasági termelőszövetkezetek. ezzel nemcsak az elhasználandó, kiregedett gépeket pótolták, hanem gépparkjuk állományát is növelték. a múlt évben 934, az idén pedig már 964 arató-cséplő áll a megye állami és szövetkezeti gazdaságainak rendelkezésére a 102 ezer hektár kalászos betakarításához. a gépek együttes kapacitása a darabszámnál is nagyobb arányban, emelkedett, mert a kiselejtezett kisteljesítményű kombájnok helyett nagykapacitású gépeket szereztek be./mti/

-. -

bb.4. bővítik a rudabányai muzeumot

kör/kz/ra hgy

1978. június 23.

megkezdtek a rudabányai országos érc-és ásványbányászati muzeum bővítését. a már meglévő kiállítási épület mellett új pavilont emelnek, s ebben földváry aladár kossuth-díjas geológus hagyatékát mutatják be. a család által a muzeumnak adományozott hagyatékban több mint háromezer hazai és külföldi ásvány mellett ott vannak a professzor szaklapokban megjelent cikkeinek különlenyomatai és az általa írt könyvek is. az anyag rendezését megkezdtek és a tervek szerint még az idén kiállítják./mti/

--

-3-

bb.5. „terített asztal,, a madaraknak

tób/kz/ra hgy

1978. június 23.

a tavaszi zöldár tetőzése óta három és fél métert apadt a tiszta csongrád megyei szakaszán és mindenütt visszahúzó-  
dott medrébe. a hullámtereken és a partok mentén azonban  
vastag hordalékot rakott le. a sűrű iszaptömegben kérészek  
és egyéb rovarok milliárdjai rejtőznek. a parti fecskék csak-  
hamar felfedezték a bőséges lakoma lehetőségét és megszáll-  
ták a folyó által „terített asztalt,,. nemsokára a városok-  
ban lakó molnárfecskék is észrevették a kínáló könnyű zsák-  
mányolási alkalmat. népes csapatokban alacsonyán cikáznak  
villámgyorsan röpködnek az iszappal borított területek felett.  
a vendéglátó tiszta gazdag lakomával fogadja a rovarral táplál-  
kozó madársereget./mti/

.-.

-4-

bb.6. színes eternit

ráb/kz/a/hgy

1978. június 23.

piros színű tetőfedő pala gyártását kezdték meg  
a nyergesujfalui eternitgyárban. az új termékkel elsősorban  
a családiházat, nyaralót, hétvégi pihenőt építők régi kíván-  
ságát teljesítik. évek óta keresik a megrendelők az élénkebb  
színű burkoló elemeket, de mostanáig csak szürke palát tu-  
dott szállítani a nyergesujfalui üzem, az ország egyetlen  
ilyen gyára. a színes termék előállításának akadálya ezidá-  
ig az volt, hogy a gyártásnál felhasznált cementben lévő szabad  
mész átütötte a festéken, s emiatt foltos, tarka lett az eter-  
nit. most viszont a váci cementgyártól a követelményeknek tö-  
kéletesen megfelelő speciális cementet kap a nyergesuj-  
falui üzem, s így az időjárás viszontagságait jól bíró szí-  
nes eternit gyártásával teljesítheti az építők több évtizedes  
igényét. az idén félmillió négyzetméter piros eternitet gyár-  
tanak, ami 2500-3000 családiház fedésére elegendő. a későbbiek-  
ben zöld színű tetőfedő elemek gyártását is megkezdik. az or-  
szágos műemlékvédelmi felügyelőség megrendelésére, a műemlék  
jellegű épületekhez rozsdavörös és sötétlila eternitpalát is  
készítenek./mti/

.-.

bb.7. szerelőműhely a konténerben

zsi/kz/a/hgy

1978. június 23.

óriáskonténerekben komplett autóbusz-szerelőműhelyt  
szállít afrikai és közel-keleti megrendelőinek az Ikarus gyár.  
egy-egy 6x2,5 méter nagyságu konténerben gépműhelyt, vagy mé-  
rőműszerekkel ellátott próbapadot, raktárt és irodát is kia-  
lakíthatnak. általában négy konténerből áll a vándoroltat-  
ható „sivatagi javítóműhely,, a szerelőaknát egyszerűen  
a földbe ássák, és könnyű tetőszerkezetet húznak föléje. az  
Ikarus praktikus konténer-szervize alapozást nem igényel, sa-  
ját energiaforrással rendelkezik és minden tartozéka beszerel-  
ve utazik a konténerekben. a „láda műhelyek,, az Ikarus pusztá-  
vámi üzemében készülnek, s az egzotikus országokon kívül a  
volán tröszt is a megrendelők sorába lépett. új feladatként  
még az idén, emeletes konténer-szerviz is készül pusztavámon.  
/mti/

.-.

8.25/a

gso 07.

- 5 -

bb.8. szigorú nyári élelmezés-egészségügyi ellenőrzések vas megyében

sze/kz/a/hgy

1978. június 23.

bezáratta a vas megyei köjál a körmendi fogyasztási szövetkezet nádasdi kisvendéglőjét, mert konyhája nem felelt meg a közegészségügyi feltételeknek. évek óta ígérték bővítését, korszerűsítését. a legutolsó határidőt a mostani nyárra jelölték meg. a feltétlenül szükséges munka elmaradt, ezért került sor az intézkedésre.

a kisvendéglő bezáratása része annak a szigorú és igényes élelmezés-egészségügyi ellenőrzés sorozatnak, amelyet a vas megyei köjál szakemberei végeztek a nyár beköszöntését megelőző időszakban. megállapították, hogy a fagylaltnal nem lesz a baj az idei nyáron. a megyében ugyanis áttértek a régi fagylalt-alapanyag főzésről a por és konzervfagylaltra. ez egészségesebb és az ellátás folyamatossága is biztonságosabb. az ország legnagyobb, fagygyárában, a, roll, jégkrémét készítő körmendi lacta tápszergyárban, állandó szigorú betű ellenőrzés folyik.

megvizsgálta a köjál az 1200 szombathelyi gyermek vakációjáról gondoskodó nyári napközi otthonos tábor étkezési helyzetét is, valamint az idegenforgalmi központok önkiszolgáló éttermeit. jelenleg a gyermeküdülőkben dolgoznak az ellenőrök.

a legnagyobb gond, a sok fejlesztés ellenére, még mindig a hűtlánccal van. a kisvendéglők, egyes kereskedelmi egységek emiatt nehéz helyzetben vannak. választékból kénytelenek nélkülözni egyes kényesebb, gyorsabban romló árucikkeket, mintsem bajt okozzanak a fogyasztóknak./mti/

--

- 6 -

8.34/a

g<sup>30</sup>-07

bb.9. a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága

s/a/hgy

1978. június 23.

értesíti a gépjárművezetőket, hogy a xx. kerület helsinkit-ut- csepeli átjáró kereszteződésében június 24-én, szombaton 9 és 16 óra között a helsinkit uton a városközpont felé haladó forgalmat ideiglenesen új nyomvonalra terelik. hasonló korlátozás lép életbe a városhatár felé haladó forgalom számára vasárnap hajnalban 1.30 órától 4 óráig. a korlátozás az épülő közúti felüljáró tartóbeemelési munkálatai miatt szükséges./mti/

--

bb.10. a szocialista országok leszerelési álláspontja jól tükrözi a világközvéleményt - simai mihálynak, az ENSZ társaságok világszövetsége elnökének nyilatkozata

t/ma/gg/pr/a/hgy

1978. június 23.

az ENSZ rendkívüli közgyűlése is jól tükrözte: a világ jövőjét, fejlődését egyik legjobban meghatározó kérdésben, a leszerelés ügyében erősödött a közvélemény szerepe - mondotta simai mihály, az ENSZ társaságok világszövetségének/wfuna/ elnöke. a fontos nemzetközi posztot betöltő magyar közéleti személyiség - aki new yorkban a leszerelési ülésszakon felszólt - hazatérése után a magyar távirati iroda munkatársának adott nyilatkozatában összegezte a társadalmi szervezeteknek a közgyűlés munkájában betöltött szerepét.

- történelminek is nevezhetjük az egyesült nemzetek szervezetének legutóbbi tanácskozását, hiszen az ENSZ fennállása óta - akár a rendes, akár a rendkívüli ülésszakokat tekintjük - először szólaltak fel a társadalmi szervezetek képviselői. a közvélemény szerepének erősödését, mind nagyobb súlyát bizonyítja, hogy a kormányok küldöttei, tehát a, hivatalos, politikusok mellett ez alkalommal már 25 nemzetközi és nemzeti szervezet küldöttsége is fórumot kapott a világszervezet palotájában.

/folyt.köv./

9.53/a

1048 07

- 7 -



bb.10./ a szocialista.....folyt./-a

a fegyverkezési hajsza, a neutronbomba és más tömegpusztító eszközök elleni világméretű tiltakozás az elmúlt években kiszélesedett, s ez még azokat is elgondolkodtatta, akiknek nem éppen szívügyük a leszerelés. az év elején milliók véleményét tolmácsolták a társadalmi szervezetek a genfi Leszerelési konferencián is, s a békés jövőt sürgető javaslatok közül jónéhány most, a rendkívüli ülészeneken is egyetértéssel találkozott.

- new yorkban a béke-világtanács, a demokratikus ifjúsági világszövetség és a nemzetközi demokratikus nőszövetség képviselői felszólalásukban határozottan haladó, előremutató álláspontot körvonalaztak. emellett figyelemre méltó, hogy a többi résztvevő nem kormánysszervezet - annak ellenére, hogy különböző ideológiai, politikai irányzat szószólói voltak - a leszerelési kérdésében ezúttal a szocialista országokéhoz közeli javaslatokat fogalmaztak meg. ez egyben azt is bizonyítja: a szocialista országoknak a fegyverkezési hajsza megfékezésére, a leszerelésre tett számos javaslata jól tükrözi a népek általános kívánságát.

- az ENSZ társaságok világszövetségének elnökeként felszólalásomban 84 tagszervezetünk közösen kialakított véleményét tolmácsoltam. a nemzeti társaságok megegyeztek abban, hogy a végső cél, az általános leszerelés, ezt azonban csak fokozatosan, több lépcsőben lehet elérni. a folyamatban kiemelkedő helyet foglalnak el a nukleáris fegyverek teljes betiltásáról, a hadászati fegyverek korlátozásáról folyó tárgyalások, tehát a szovjetunió és az egyesült államok közötti párbeszéd. a nagyhatalmak különleges felelőssége mellett ugyanakkor egyre nagyobb szerep jut a kisebb országoknak is. már csak azért is, mert az utóbbi időben a világ számos térségében rohamosan nőttek a katonai kiadások, s ezzel a haderők.

/folyt.köv./  
10.00/a

- 8 -

1045 07.

bb.10/ a szocialista.....2.folyt./-a

világszövetségünk tagjainak döntő többsége megerősítette: a fegyverkezési verseny ma már nem szavatolja sem az emberiség, sem egy-egy ország biztonságát, ilyképpen értelmetlen. a hadi arzenál növelésére fordított milliárdok viszont elvonják a pénzt és az erőt a világ ugynevezett globális gondjainak felszámolásától, mint amilyen például az éhség, a környezetszennyezés és a nyersanyag-inség elleni küzdelem.

- a társadalmi szervezetek állásfoglalásait, javaslatait a közgyűlés résztvevői kedvezően fogadták, s felszólalásaikkor a különböző kormányok több magasrangú képviselője ült a padokban, mint - a nagyhatalmak kivételével - más államok álláspontjainak ismertetésekor. a nem kormánysszervezetek tevékenységéről beszélgetéseink során elismeréssel szólt kurt waldheim, az ENSZ főtitkára, szovjet helyettese, mihail d. szityenko, és a főtitkár leszerelési tanácsadója rolf björnerstedt is. waldheim egyetértett abban is, hogy erősíteni kell az ENSZ és a társadalmi szervezetek együttműködését. ezen kívül a világszervezetet a jövőben nagyobb részt vállal a leszerelést szolgáló kutatásokból, a tudományos eredmények terjesztéséből. az ENSZ a leszerelést fő feladatának tekinti.

- a holnapot illetően az a legfontosabb, hogy mindenki minden tőle telhetőt tegyen meg a new yorkban elhangzott indítványok valóra váltásáért. ezért javasoltuk tagszervezeteinknek: a közgyűlés példája nyomán odahaza is keressék az egyetértést a leszerelés támogatóival, ezzel tovább erősítve a biztonságot, a béke híveinek összefogását - mondotta befejezésül simai mihály./mti/

--

bb.11. halálos balesetek

fe/a/hgy

1978. június 23.

nyirábrány belterületén, a közúton tamaga Antal 21 éves felszolgáló, nyirábrányi lakos motorkerékpárjával elütötte az uttesten gyalog áthaladó b. furó demeterné 80 éves eltartott, nyirábrányi lakost. b. furóné a helyszínen meghalt, a motorkerékpár vezetője könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a baleset oka: tamaga gyorsan és figyelmeztetés nélkül vezetett. vezetői engedélyét bevonták.

/folyt.köv./  
10.23/a

- 9 -

1045 07.

bb.11./ halálos.....folyt./-a

tatabánya külterületén, a közuton szücs gábor 19 éves segédmunkás, tarjáni lakos motorkerékpárjával az uttestről kisodródott, fának ütközött és a helyszínen meghalt.

zók községben az utcán egy beton hidgyűrű ráborult az ott játszó trenyák gyöngyi 9 éves iskolai tanulóra. a gyermek kórházba szállítása közben meghalt. a személyi felelősség megállapítására a vizsgálatot megkezdték.

szentes külterületén a villám belecsapott a pankotai állami gazdaság őrbódéjába és a bódében tartózkodó markovics Mihály 68 éves segédmunkás, gáborosi lakos a helyszínen meghalt.

a tuzséri máv állomáson kocsirendezés közben burics andrás 37 éves kocsirendező, nyirkarászi lakos a szerelvény alá esett és a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálatát szakértők bevonásával megkezdték.

fácánkert külterületén, a szekszárdi állami gazdaság sertéstelepén a villámhárító vezetékének javítása közben kovács László 23 éves villanyszerelő, fácánkerti lakos hozzáért a villanyvezetékhez, áramütés érte és a helyszínen meghalt. a vizsgálatot megkezdték./mti/

--

tbb 13. Lottó nyerőszámok

fe/ny hgy 1978 június 23.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a vásárosnaményban megtartott 25. heti lottósorsolás alkalmával a következő nyerőszámokat húzták ki:

6, 27, 57, 61, 88. /mti/

--

11.00/ny -10-

1925 07

bb.12. magyar diákfizikusok sikere

szü/ká/a/hgy

1978. június 23.

a június 16 és 23 között debrecenben lezajlott magyar- finn fizikai diákversenyen szép sikerrel szerepeltek a magyar középiskolások. az első díjat kauffman zoltán a váci sztáron sándor gimnázium iii. osztályos tanulója nyerte. a második helyen kálvin sándor a debreceni kossuth lajos gimnázium negyedik osztályos tanulója és csordás andrás az esztergomi dobó katalin gimnázium harmadik osztályos tanulója, míg a harmadik helyen a pasi koessi és pamu pieta:kuinen finn diák, valamint bene gyula a miskolci földes ferenc gimnázium harmadik osztályos tanulója végzett./mti/

--

bb.14. zalai gyümölcs exportra

tóa/ká/a/hgy

1978. június 23.

a hungarofruct nagykanizsai kirendeltségéről naponta indulnak cseresznyével, meggyel, szamóccával, piros- és feketeribizkával megrakott kamionok ausztriába, az nszk-ba és svédországba. a téli alma és körte termesztéséről ismert zala megye mezőgazdasági üzei az idén először természetnek számottevő mennyiségű bogyógyümölcsöt hazai feldolgozásra és exportra. a nagykanizsai állami gazdaság például, ahol az ország legnagyobb összefüggő körtését gondozzák, 50 hektáron természet fekete és piros ribizkét./mti/

--

bb 17. időjárásjelentés

pg hgy

1978. június 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. június 23-án pénteken 12 órakor

többfelé zápor, zivatar

dél- és közép-európa egy részén egyenlőre még gyengék a légmozgások, így ezeken a területeken általában száraz, meleg az idő, és csak néhány helyen keletkezik zápor, zivatar. középpontjával a brit-szigetek középső része fölött nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. hatásra nyugat-európa nagy részén változékony, szeles, többfelé esős az időjárás. szovjetunió európai területének középső részén egy mérsékelt-égövi ciklon többfelé esőket okoz. a következő 36 órában nyugat felől áramló óceáni levegő eléri a kárpát-medencét.

hazánkban csütörtökön az északkeleti megyékben csak 7, 9, máshol 9,14 órán át sütött a nap. a déli óráktól az északi-északkeleti országrészben, a dunántul nyugati részén, valamint a tiszántul középső vidékén több helyen keletkezett zápor, zivatar. a lehullott csapadék mennyisége általában nem érte el a 10 mm-t, de szombathelyen, 11, jósvafőn 15 mm-t mértek. a hőmérséklet napközben 22, 28 fokig emelkedett. péntek hajnalra 9, 15 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt általában gyengén volt felhős az ég. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 22, 26 fok között váltakozott.

/folyt. köv/  
12.35/pg

-11-

bb.11./ halálos.....folyt./-a

tatabánya külterületén, a közuton szücs gábor 19 éves segédmunkás, tarjáni lakos motorkerékpárjával az uttestről kisodródott, fának ütközött és a helyszínen meghalt.

zók községben az utcán egy beton hidgyűrű ráborult az ott játszó trenyák gyöngyi 9 éves iskolai tanulóra. a gyermek kórházba szállítása közben meghalt. a személyi felelősség megállapítására a vizsgálatot megkezdték.

szentes külterületén a villám belecsapott a pankotai állami gazdaság őrbódéjába és a bódében tartózkodó markovics Mihály 68 éves segédmunkás, gáborosi lakos a helyszínen meghalt.

a tuzséri máv állomáson kocsirendezés közben burics andrás 37 éves kocsirendező, nyírkarázi lakos a szerelvény alá esett és a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálatát szakértők bevonásával megkezdték.

fácánkert külterületén, a szekszárdi állami gazdaság sertéstelepén a villámhárító vezetékének javítása közben kovács lászló 23 éves villanyszerelő, fácánkerti lakos hozzáért a villanyvezetékhez, áramütés érte és a helyszínen meghalt. a vizsgálatot megkezdték./mti/

--

tbb 13. Lottó nyerőszámok

fe/ny hgy

1978 június 23.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a vásárosnaményban megtartott 25. heti lottósonsolás alkalmával a következő nyerőszámokat húzták ki:

6, 27, 57, 61, 88. /mti/

--

11.00/ny

-10-

1925 17

bb.12. magyar diákfizikusok sikere

szü/ká/a/hgy

1978. június 23.

a június 16 és 23 között debrecenben lezajlott magyar- finn fizikai diákversenyen szép sikerrel szerepeltek a magyar középiskolások. az első díjat kauffman zoltán a váci sztáron sándor gimnázium 111. osztályos tanulója nyerte. a második helyen kálvin sándor a debreceni kossuth lajos gimnázium negyedik osztályos tanulója és csordás andrás az esztergomi dobó katalin gimnázium harmadik osztályos tanulója, míg a harmadik helyen a pasi koessi és pamu pieta:kuinen finn diák, valamint bene gyula a miskolci földes ferenc gimnázium harmadik osztályos tanulója végzett./mti/

--

bb.14. zalai gyümölcs exportra

tóa/ká/a/hgy

1978. június 23.

a hungarofrukt nagykanizsai kirendeltségéről naponta indulnak cseresznyével, meggyel, szamóccával, piros-és fekete ribizkével megrakott kamionok ausztriába, az nszk-ba és svédországba. a téli alma és körte termesztéséről ismert zala megye mezőgazdasági üzemei az idén először természetnek számottevő mennyiségű bogyósgyümölcsöt hazai fel- dolgozásra és exportra. a nagykanizsai állami gazdaság például, ahol az ország legnagyobb összefüggő körtését gondozzák, 50 hektáron természet fekete és piros ribizkét./mti/

--

bb 17. időjárásjelentés

pg hgy

1978. június 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. június 23-án pénteken 12 órakor

töb<sup>1</sup>felé zápor, zivatar

dél- és közép-európa egy részén egyenlőre még gyengék a légmozgások, így ezeken a területeken általában száraz, meleg az idő, és csak néhány helyen keletkezik zápor, zivatar. középpontjával a brit-szigetek középső része fölött nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. hatásra nyugat-európa nagy részén változékony, szeles, többfelé esős, az időjárás. szovjetunió európai területének középső részén egy mérsékelt-égyövi ciklon többfelé esőket okoz. a következő 36 órában nyugat felől áramló óceáni levegő eléri a kárpát-medencét.

hazánkban csütörtökön az északkeleti megyékben csak 7, 9, máshol 9,14 órán át sütött a nap. a déli óráktól az északi-északkeleti országrészben, a dunántul nyugati részén, valamint a tiszántul középső vidékén több helyen keletkezett zápor, zivatar. a lehullott csapadék mennyisége általában nem érte el a 10 mm-t, de szombathelyen, 11, jós-vafőn 15 mm-t mértek. a hőmérséklet napközben 22, 28 fokig emelkedett. péntek hajnalra 9, 15 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt általában gyengén volt felhős az ég. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 22, 26 fok között váltakozott.

/folyt. köv/  
12.35/pg

-11-

bb 11./ időjárásjelentés...folyt/pg

budapesten csütörtökön a a hőmérséklet napi középértéke 20,8 fok volt, a százéves átlagnál 0,5 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 22 fok volt.

várható időjárás szombat estig:

időnként erősen megnövekvő felhőzet. főként szombaton többfelé zápor, zivatar. több helyen megélénkülő néhány helyen megerősödő délnyugati, nyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 12, 17 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 25 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 299 cm, a vízhőmérséklet 18,8 fok.  
/mti/

--

bb 15. évadzáró társulati ülés a veszprémi petőfi színházban

feh/ká/pg hgy

1978. június 23.

az idei évadot lengyelországi turnéval kezdte, s egyhetes romániai vendégszerepléssel fejezi be a veszprémi petőfi színház társulata - jelentette be péterváry istván igazgató pénteken az évadzáró társulati ülésen. elmondotta: az elmúlt évadban a veszprémi társulat 330 előadást tartott több mint 150 ezer néző előtt. a társulat az öt veszprém megyei városon kívül rendszeresen vendégszerepelt székesfehérvárott, dunaujvárosban és szombathelyen.

/folyt. köv./  
12.35/pg

-12-

14<sup>00</sup> 07.

bb 15./ évadzáró...folyt/pg

↓ a veszprémi petőfi színház sikerrel folytatta a budapesti nemzeti színházzal, a kaposvári csiky gergely színházzal és a győri kislelő színházzal az előadás cseréketa színház vendégeként lépett fel veszprémben a hallei landes theater.

a jövő évad terveit ismertette az igazgató elmondotta, hogy az évad elején mutatják be sütő andrás: kain és ábel című drámáját, valamint molnár ferenc: színház című darabját. a tervek között szerepel darvas józsef: részeg eső című drámájának, tamási áron: énekes madár című vígjátékának, shakespeare: macbeth című tragédiájának és makrancos hölgy című komédiájának színrevitele. a lengyel dráma ünnepei hetén julius slowacki, lengyel költő mazerója című tragédiáját állítják színpadra, lengyel rendező, tervező és zeneszerző közreműködésével.

a színház igazgatója bejelentette, hogy a következő évadra a veszprémi társulathoz szerződött jászai lászló a győri kislelő színházról, továbbá molnár zsuzsa, sárvári győző és zsolnay andrás a színházművészeti főiskoláról.

az évadzáró társulati ülésen adták át a petőfi emlékgyűrűt dobos ildikó, jászai-dijas színművésznek./mti/

--

bb 16. négymillió forint értékű társadalmi segítség szolnokon az iskolák, gyermekintézmények fejlesztésére, szépítésére

end/ká/pg hgy

1978. június 23.

szolnok város minden második lakosa részt vett a társadalmi városépítő munkában és több mint 42 millió forint értékkel növelte a tanács rendelkezésére álló multi-évi fejlesztési alapot - jelentették be pénteken a városi tanács ülésén. a lakosság cselekvési szándékának hű kifejezője, hogy az előző évi önkéntes munkateljesítményt tizenhárom millió forinttal teljesítették túl és kétszer annyi közfeladatot oldottak meg, mint korábban.

/folyt. köv/  
13.00/pg

-13-

↓ Az elmúlt évadban bemutatott nyolc darab közül négy magyar ősbemutató volt.

14<sup>00</sup> 07.

bb 11./ időjárásjelentés...folyt/pg

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 20,8 fok volt, a százéves átlagnál 0,5 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 22 fok volt.

várható időjárás szombat estig:

időnként erősen megnövekvő felhőzet. főként szombaton többfelé zápor, zivatar. több helyen megélnkülő néhány helyen megerősödő délnyugati, nyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 12, 17 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 25 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 299 cm, a vízhőmérséklet 18,8 fok.  
/mti/

--

bb 15. évadzáró társulati ülés a veszprémi petőfi színházban

feh/ká/pg hgy

1978. június 23.

az idei évadot lengyelországi turnéval kezdte, s egyhetes romániai vendégszerepléssel fejezi be a veszprémi petőfi színház társulata - jelentette be péterváry istván igazgató pénteken az évadzáró társulati ülésen. elmondotta: az elmúlt évadban a veszprémi társulat 330 előadást tartott több mint 150 ezer néző előtt. a társulat az öt veszprém megyei városon kívül rendszeresen vendégszerepelt székesfehérváron, dunaujvárosban és szombathelyen.

/folyt. köv./  
12.35/pg

-12-

14<sup>00</sup> 07.

bb 15./ évadzáró...folyt/pg

↓ a veszprémi petőfi színház sikerrel folytatta a budapesti nemzeti színházzal, a kaposvári csiky gergely színházzal és a győri kislelly színházzal az előadás cseréket a színház vendégeként lépett fel veszprémben a hallei landes theater.

a jövő évad terveit ismertette az igazgató elmondotta, hogy az évad elején mutatják be sütő andrás: kain és ábel című drámáját, valamint molnár ferenc: színház című darabját. a tervek között szerepel darvas józsef: részeg eső című drámájának, tamási áron: énekes mádár című vígjátékának, shakespeare: macbeth című tragédiájának és makrancos hölgy című komédiájának színrevitele. a lengyel dráma ünnepi hetén julius slowacki, lengyel költő mazonja című tragédiáját állítják színpadra, lengyel rendező, tervező és zeneszerző közreműködésével.

a színház igazgatója bejelentette, hogy a következő évadra a veszprémi társulathoz szerződött jászai lászló a győri kislelly színházról, továbbá molnár zsuzsa, sárvári győző és zsolnay andrás a színházművészeti főiskoláról.

az évadzáró társulati ülésen adták át a petőfi emlékgyűrűt dobos ildikó, jászai-dijas színművésznek./mti/

--

bb 16. négymillió forint értékű társadalmi segítség szolnokon az iskolák, gyermekintézmények fejlesztésére, szépítésére

end/ká/pg hgy

1978. június 23.

szolnok város minden második lakosa részt vett a társadalmi városépítő munkában és több mint 42 millió forint értékkel növelte a tanács rendelkezésére álló multi-évi fejlesztési alapot - jelentették be pénteken a városi tanács ülésén. a lakosság cselekvési szándékának hű kifejezője, hogy az előző évi önkéntes munkateljesítményt tizenhárom millió forinttal teljesítették túl és kétszer annyi közfeladatot oldottak meg, mint korábban.

/folyt. köv/  
13.00/pg

-13-

↓ Az elmúlt évadban bemutatott nyolc darab közül négy magyar ősbemutató volt.

14<sup>00</sup> 07.



bb 16./ négy millió...folyt/pg

a szocialista brigádok, szülői munkaközösségek az iskolák, gyermekintézmények fejlesztése, szépítése érdekében kerekén négy millió forint értékű társadalmi munkát végeztek. a különböző akciók keretében, kommunista szombatokon 15 általános 11 középiskolát, két szakmunkásképző intézetet, negyven óvodát csinosítottak, láttak el felszerelésekkel. a kertvárosi általános iskolában például sportudvart építettek, kifestették a tantermeket. a tiszaligeti úttörő tábor építésén tizenkét vállalat kollektívája dolgozott rendszeresen.

a városi tanács ülése elismerését fejezte ki a társadalmi munkásoknak, és kitüntetésekkel ítélte oda a legjobbaknak. kétszázhetvenegyen kapták meg a „társadalmi munkáért” jelvény arany, ezüst és bronz fokozatát, ezenkívül 171 üzemi és vállalati kollektívát tüntettek ki emlékplakettel./mti/

-. -

bbv18. a belpolitikai szerkesztőség hireinek jegyzéke 1978. június 23-án, 13.00 óráig

szk/a/hgy

1978. június 23.

1. első osztályosok tananyaga
2. kedvezményes ifjúsági turista kölcsönzés
3. korbájnok
4. rudabányai muzeum
5. tavaszi zöldár a tiszán, apadás
6. színes eternit
7. szerelőműhely a konténerben
8. ételmezés-egészségügyi ellenőrzések
9. forgalomkorlátozás
10. simai nyilatkozat
11. halálos balesetek *11. sz. jav./*
12. diákfizikusok sikere
13. lottó
14. zalai gyümölcs export
15. társulati ülés
16. városépítő munka
17. időjárásjelentés
18. hírjegyzék

/mti/

13.06/a

-. -  
- 14 -

14<sup>00</sup> 07

bb 19. virágzik a szőlő tokaj-hegyalján

kör/ká/ny ie

1978. június 23.

a napfényes órák számának növekedésével tokaj-hegyalján megkezdődött a szőlő virágzása. a világhírű borvidéken, mint azt a most befejeződött szemlék során megállapították, a tőkék kiheverték a májusi fagyokat. az ugynevezett alvó rügyekből is kifejlődtek a vesszők, amelyekre megjelentek a fürtök. nem ritka az olyan tőke, amely 15-20 fürtöt nevel./mti/

-. -

bb 20. megnyílt a képzőművészeti mintabolt

t cs/gk/ny pr ie

1978 június 23.

képeslapok, diapozitívek, bélyegalbumok, naptárak, művészeti könyvek - gazdag választékkal várja vásárlóit a képzőművészeti alap kiadóvállalatának mintaboltja, amelyet pénteken nyitott meg a deák tér 6.szám alatt, az egykori patika helyén vészits ferenc, a művészet alap igazgatója.

a 174 négyzetméter alapterületű boltban csaknem ezerféle képeslap: művészeti, muzeumi sorozatok, tájképek, budapesti autós, humoros és gyermeklapok, üdvözlő kártyák vásárolhatók. a bélyeg- és naptárgyűjtők is válogathatnak, számos bélyegalbum, valamint különböző művészeti naptárak várják őket. a képzőművészet kedvelőinek a színes reprodukciókból és plakát jellegű művészeti nyomtatványokból: poszterekből is gazdag választékot kínálnak. s megtalálhatják a vállalat olyan könyvkiadványait is amelyek a könyvesboltokban már nem kaphatók, így például barcsay jeno: művészeti anatómia című könyvét, vagy a louvre-t bemutató kötetet. a mintaboltban színes diapozitívek is kaphatók, ezek világító asztalokon tekinthetők meg.

a boltban - ahol a képzőművészeti alap kiadóvállalatának minden kiadott terméke megvásárolható - mini kiállítótermet is berendeztek. itt jelenleg a „magyar rajzművészet” című kiállításból látható összeállítás. a továbbiakban hasonló jellegű kis tárlatokat rendeznek majd./mti/

13.45/ny

-. -  
15-

14<sup>00</sup> 07

bb 21. felhasználható 15 órától

-----  
diplomakiosztó ünnepség a mosonmagyaróvári agrártudományi egyetemen

mzs/ká/ny ie

1978 június 23.

pénteken ünnepi tanácsülésen vették át a diplomát a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdaságtudományi karának végzős hallgatói. az idén 108-an fejezték be tanulmányaikat a nappali és a levelező tagozaton, 23-an pedig tejipari szakmérnöki képesítést szereztek. varga jános rektor és schmidt jános dékán kézfogással fogadta mérnökké, illetve szakmérnökké a jelölteket./mti/

-. -

bb 22. felhasználható 16 órától

-----  
szakszervezeti néptáncgyűttesek találkozója szegeden

dén/ká/ny ie

1978 június 23.

szegeden minden nyáron a leglátványosabb események közé tartoznak a néptáncgyűttesek műsorai. a szakszervezetek országos tanácsa, a népművelési intézet más szervekkel együttműködve az egyik évben nemzetközi, a másik évben országos jelleggel rendezi meg a néptáncosok találkozóit. az idén hazai együttesek lépnek fel a város színpadjain.

a szakszervezeti néptáncgyűttesek tizenharmadik szegedi találkozója pénteken kezdődött. a három napos eseménysorozatra az ország különböző vidékeiről tizenegy együttes mintegy 500 tagja érkezett a tiszaparti városba. szombaton délelőtt a helyi kasszinóházban minősítő bemutatón, zsűri előtt vizsgálnak az együttesek. a díjakat, okleveleket vasárnap adják át a legjobbaknak.

innen felhasználható 20 órától

-----  
pénteken este az ujszegedi liget szabadtéri színpadán nyilvános előadást tartottak, szombaton hasonlóra kerül sor. az első folklóresten a vasas művészegyüttes tánckara, a vegyipariak bartók béla táncgyűttese, a vasutasok törekvés táncgyűttese, valamint az ózdi kohász táncgyűttes mutatta be műsorösszeállítását.

a háromnapos programon, bulgáriából, csehszlovákiából, lengyelországból, az ndk-ból, romániából és a szovjetunióból érkezett szakszervezeti vezetők és koreográfusok is részt vesznek. megtekintik a műsorokat és a rendező szervekkel megbeszélést folytatnak a jövő évi nemzetközi fesztiválon való részvételről./mti/

13.55/ny

-. -  
-16-

14<sup>20</sup> 07.

bb.23. napirenden a szociális helyzet és az üzemi demokrácia  
- a nyomdász szakszervezet központi vezetőségi ülése

t/sz/gk/pp/ra ie

1978. június 23.

a hazai papiripar továbbfejlődésének egyik legfontosabb feltétele a szakember-utánpótlás biztosítása. a papir- és nyomdaipar a jelentős bérfejlesztés ellenére sem tartozik még a „divatos”, szakmák közé. éppen ezért nagy gondot fordítanak a több mint 14 ezer dolgozót foglalkoztató ágazatban a szociális helyzet javítására, a szakmai oktatás fejlesztésére.

a nyomda-, a papiripar és a sajtó dolgozói szakszervezetének pénteki központi vezetőségi ülésén elmondták: évente 200-an végeznek a szakmunkás-továbbképző tanfolyamokon, ami egyébként országosan is először a papiripari vállalatnál indult meg. a tavalyi oktatási esztendőben megkezdődött a mesterszakmunkás-képzés, 1980-tól pedig rendszeres lesz a művezetőképzés is. a 400 órás tanfolyam tananyagának összeállítását már megkezdték.

a vállalatok sokat tettek a nehéz fizikai munka csökkentésére, a munkakörülmények javítására az elmúlt két évben. a többi között 200 új, korszerű anyagmozgató kisgépet szereltek be, javították az üzemek szociális ellátottságát; gyermekintézmények bővítésére 27 millió forintot, a lakásépítkezések támogatására 37 milliót, a tizenegy üdülő korszerűsítésére pedig több mint 8 milliót fordítottak. a tervidőszakban összesen 800 millió forintot költenek szociálpolitikai célokra, beleértve az üzemi rendelők, szakorvosi rendelők bővítését is. a korábbi évekhez képest lényeges változás, hogy azon összegeket, amelyeket különböző okok miatt egy-egy gyár-egység vagy üzem nem tud elkölteni, másutt használják fel.

a központi vezetőség megtárgyalta a zrínyi nyomda tapasztalatait az üzemi demokrácia fórumainak működéséről, megállapítva: a szakszervezeti tanács és a bizalmiak testülete közösen vett részt az ideai tervfeladatok és a bérfejlesztési tervek kidolgozásában. ugyanakkor még mindig vannak olyan gazdasági vezetők, akik nem tartják kötelességüknek e fórumok határozatainak betartását, egyebek között a jutalmak elosztásánál. a bizalmiaknak ezért is mind jobb kapcsolatokat kell teremteniük a vállalat gazdasági és társadalmi vezetőivel./mti/

-. -

15.05/ra

-17-

16<sup>20</sup> 06



bb.24. többszörösen hasznosított kiskertek csongrád megyében

tób/ká/ra ie

1978. június 23.

csongrád megyében mintegy 25.000-re tehető az olyan kis-kertek száma, amelyeket egy évben többszörösen hasznosítanak. szeged külvárosában: mihályteleken és az azzal szomszédos rész-ke községben a házi kertekben már másodsorra „szüretel-nek,,. kora tavasszal a fólia-sátrakkal védett földekről mint egy 9 millió csomó piros retek adtak piacra, most pedig ugyanarról a területről a sárgarépat szedik, pénteken 40.000 csomó zöltséget szállított a megyei felvásárló vállalat budapestre és borsod megyébe./mti/

--

bb.25. megnyitották a soproni ünnepi heteket

csér/ká/ra ie

1978. június 23.

ünnepélyes külsőségek között nyitották meg pénteken a soproni ünnepi heteket, amelyeket az idén huszonegyedszer rendeznek meg.

három héten át, július 16-ig pergő ritmusban zajlanak majd az események: hangversenyek, opera, színházi bemutatók, kiállítások, sportrendezvények, a páratlan akusztikájú fertőrákosi barlangszínházban a budapesti állami operaház művészeinek előadásában kerül színre verdi aida című operája, az ünnepi hetek keretében sopronban vendégszerepel a bécsi népi opera társulata, a magyar állami népi együttes, a győri, a kaposvári és a kecskeméti színházak társulata, a festőteremben a zala megyei festők mutatkoznak be, a fertőrákosi kőfejtőben pedig szobrászati kiállítást rendeznek, a város jellegzetes épületében, a tűztoronyban több ízben hangzik fel a toronyzene.

a pénteki nyitó nap eseményeihez tartozott a soproni kisiparosok termékeit bemutató kiállítás, s az új tükrö-klub irodalmi ankétja, a középkori belváros legszebb terén, a városháza előtti főtéren népi együttesek szórakoztatták a közönséget.

a soproni ünnepi hetek rendezvényeire több ezer hazai és külföldi vendéget várnak./mti/

--

15.20/ra

-18-

16<sup>15</sup>UG

bb.26. bálint józsef államtitkár,

tr/pp/ra ie

1978. június 23.

a központi statisztikai hivatal elnöke pénteken genfba utazott az európai statisztikusok ülésére, amelyen alelnöki tisztséget visel és vitaindító előadást tart a statisztikai elemzésről./mti/

--

bb.27. befejeződtek sopronban a magyar-csehszlovák határvizitárgyalások

csér/ká/ra ie

1978. június 23.

a határvizek műszaki és gazdasági kérdéseivel foglalkozó magyar-csehszlovák közös műszaki bizottság sopronban tartotta ez évi rendes ülését, a tárgyalások pénteken befejeződtek, az ülészakon megtárgyalták a duna, a tiszta és az ipoly határmenti szakaszain szükséges közös kutatások, felmérések, építési munkák programját, valamint a bodrog, a hernád és a sajtó szabályozási kérdéseit, áttekintették a határvizek tisztaságával összefüggő vízminőségi vizsgálatok eredményeit és a rendkívüli szennyeződések hatásait is, megállapodtak az elhárítás érdekében teendő közös intézkedésekben és a további együttműködésben.

a tárgyalások jegyzőkönyvét breinich miklós az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese és jan rendek szlovák erdő és vízgazdálkodási miniszterhelyettes írta alá./mti/

--

bb.30. budapestre érkezett muammar al-kadhafi

t/km/fe/pr/ra ie

1978. június 23.

kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa tagjának és losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének meghívására pénteken hivatalos látogatásra hazánkba érkezett muammar al-kadhafi ezredes, a libiai arab szocialista népi dzsamahirija általános népi kongresszus főtitkárságának főtitkára.

/folyt.köv./

15.30/ra

-19-

16<sup>25</sup>UG

bb.30. / budapestre érkezett ... folyt./ra

magyarországi útjára elkísérte: mustafa el kharrubbi al- ezredes, az általános népi kongresszus főtitkárságának tagja, mohamed ali tabu mezőgazdasági titkár, abubaker al sharif kereskedelmi titkár, jadallah azzuz talhi ipari titkár, ali abdessalam treki külügyi titkár és több magasrangú személyiség. mohamed taher bugaighis, libia magyarországi nagykövete budapestben csatlakozott az államfő kíséretéhez.

a ferihegyi repülőtérre libiai és magyar zászlók, üdvözlő feliratok diszítették; a repülőtér betonján diszszászlóalj sorakozott fel csapatzászlóval.

muammar al-kadhafi fogadására megjelent losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, bíró józsef külkereskedelmi miniszter, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, romány pál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, soltész istván kohó- és gépipari miniszter, szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, rácz pál külügyminisztériumi államtitkár, várkonyi péter, államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, továbbá az elnöki tanács több tagja, politikai, gazdasági, és kulturális életünk sok más vezető személyisége. jelen volt szüts pál, magyarország libiai nagykövete. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

néhány perccel fél egy előtt tünt fel a repülőtér fölött a libiai államfő különgépe. a gépből kilépő vendégeket losonczy pál, rácz pál és szüts pál üdvözölte.

a diszszászlóalj parancsnoka jelentést tett a libiai államfőnek, majd felcsendült a libiai és a magyar himnusz. közben 21 tüzérségi diszlövést adtak le kadhafi ezredes tiszteletére. a libiai államfő losonczy pál társaságában ellépett a diszszászlóalj előtt és köszöntötte a katonákat. uttörők virágcsokrot nyújtottak át muammar al-kadhafinak, aki ezután üdvözölte a fogadására megjelent magyar közéleti személyiségeket és a diplomáciai testület tagjait.

az ünnepélyes fogadtatás a diszszászlóalj diszmenetével fejeződött be, majd a vendégek - magyar személyiségek társaságában - diszmotorosok kíséretében szállásukra hajtottak.

/folyt.köv./

15.40/ra

16<sup>30</sup> VG

-20-

bb.28. naponta 1500-1600 tonna zöldséget takarítanak be - jövő héten kezdődik az ősziárpa aratás

i/jf/tr/pp/ra ie

1978. június 23.

továbbra is szépen, egészségesen fejlődnek a növények - ezt bizonyítják a hétvégi határszemlék. az ország déli részén ugyan helyenként már megkezdődött az őszi árpa aratása, ez azonban még nem nevezhető általánosnak, várhatóan a jövő hét elején indíthatják a kombájnokat. gondot okoz, hogy a viharokra kényes növény idén is megsínylette a záporokat, zivatarokat, a termés harmada megdőlt, és így különös gonddal kell majd levágni. a széljárás és a gyakori csapadék alaposan próbára tette a búzát is: mintegy 15 százaléka „feküdt le,, ezeken a részeken ugynevezett kalászemelőket is felszerelnek majd, az arató-cséplőgépekre.

csongrádban a megdőlt területeket külön felmérték, s szinte naponta ellenőrzik az ilyen gabonák érés-állapotát, hogy a szemszóródási veszteség minimálisra csökkentése érdekében, nagy erők összpontosításával a legkedvezőbb időpontban, s a lehető leggyorsabban betakaríthatassák. a buza érése az elmúlt évhez képest némileg megkésétt. a növény az ugynevezett tejes érés kezdetén van, ebben az időszakban folyamatos vízellátásra van szüksége, amihez most hozzá is juthat a talajból. a mezőgazdászok szerint újabb esőkre a búzáknak általában már nincs is szüksége; a napsütéses időt várják, ez tenne jót az érésnek.

záróban, ahol ugyancsak nehéz aratásra számítanak, a mezőgazdasági üzemek szoros együttműködést alakítanak ki a gabonabetakarítás idejére. összességében elegendő arató-cséplőgépük és szárítóberendezésük van, de nem biztos, hogy az adott elosztásban lesz rá szükség. éppen ezért már most megteremtik a feltételeit annak, hogy a betakarító gépeket gyorsan és mindig oda tudják átcsoportosítani, ahol éppen aratni lehet. koordinálják a szárítóüzemek munkáját is.

a kukorica országSZerte mintegy 60-70 centi magas, a növény az átlagoshoz képest 10 napos fejlődési késésben van, viszont igen egészséges az állomány, jól szinesedik a levélzet, s ha továbbra is meleg, napsütéses marad az időjárás, akkor a lemaradást behozhatja. a fontos takarmánynövény vízellátása, anyagcsereforgalma szintén megfelelő, a szakemberek szerint azonban még jónéhány csapadékos napra lesz szükség - főleg július közepén - ahhoz, hogy a különben biztatóan fejlődő növények beváltsák a reményeket.

/folyt.köv./

15.50/ra

16<sup>35</sup> VG

-21-

bb.28. / naponta ... folyt./ra

naponta országosan 1500-1600 tonna zöldséget takarítanak be, ez elegendő a lakossági ellátáshoz és exportra is jut. az ujbungonya jó termést hozott, és a szántóföldi zöldségállomány is egyenletesen ,,gyarapodik,,.

a földekről folyamatosan érkeznek a zöldborsó szállítmányok, a növény betakarítási szezonja javában tart. a meleg időjárás miatt azonban ,,összeérés,, várható; a gazdaságok ugyan eltérő érés-idejű fajtákkal igyekeztek széthuzni a szezont, ezt az elképzelést azonban keresztülhuzta az időjárás. a konzerviparban arra számítanak, hogy egyszerre, nagyobb tömegben érkeznek majd a szállítmányok, ami alaposan próbára teszi a feldolgozó berendezéseket./mti/

-.-

bb.29. szeptembertől kéthetenként szabadszombat az óvodákban és az általános iskolákban - sajtótájékoztató az oktatási minisztériumban

ttdg/fe/pr/ra ie

1978. június 23.

szeptembertől kéthetenként szabadszombat lesz a tanácsi óvodákban, az általános iskolákban, az általános iskolai napköziotthonokban, a kisegítő iskolákban és a diákotthonokban - jelentették be pénteken az oktatási minisztériumban tartott sajtótájékoztatón. 1976-ban miniszteri utasítás tette lehetővé a kéthetenkénti szabadszombat bevezetését az óvodákban és az általános iskolák 1-4. osztályaiban, s az intézmények mintegy 85 százaléka élt ezzel a lehetőséggel. a tapasztalatok kedvezőek voltak, a szabadszombatot követő hétfőn a gyerekek pihentebben mentek az iskolába, tevékenyebben vettek részt a munkában. kevesebb volt az egynapos hiányzás is.

az új rendelkezés tehát kiterjeszti a 11 napos munkarendben működő oktatási intézmények körét. egyben lehetővé teszi azt is, hogy azokban a bentlakásos gyógypedagógiai intézményekben és a nevelő otthonokban, ahol arra a lehetőségek adóttak, ugyancsak bevezessék a kéthetenkénti szabadszombatot.

/folyt.köv./

15.55/ra

-22-

16<sup>40</sup> u6

bb.29. / szeptembertől ... folyt./ra

az új tanítási rend igazodik a szülők munkarendjéhez, s ezek szerint az idén a páros hetek szombatján lehetnek együtt otthon a diákok és a szülők. a rendelkezés egyik legfőbb célja ugyanis az, hogy a gyermekek több időt töltsenek együtt szüleikkel, a családdal. ott, hol a szülők szabadszombati beosztása eltér az általános gyakorlattól, az iskolák - a tanácsok engedélyével - ugyancsak áttehetik a másik hétre a szabadszombatot.

a 11 napos munkarenddel nem változik a tanulók napi óraszámja és terhelése - körültekintő mérlegelés után döntött így a minisztérium. nem lehetett a teljes 12 napi munkamennyiséget 11 napra elosztani, mert egyes napokon a 7-8 tanítási óra túlterhelte volna a tanulókat. sok iskolában két műszakban tanítanak és sok az utazó diák is, emiatt sem lehetett a napi óraszámokat növelni. némileg meghosszabbodik viszont a jövőben a tanév. az eddigi rendelkezések ugyan 198 tanítási nap megtartását írták elő, a jövő tanévtől pedig kevesebb, csak 192 tanítási nap lesz kötelező, mégis még mindig 11-12 szabadszombatok miatt ,,kieső,, napot kell pótolni.

a tanítás általában szeptember 1-én fog kezdődni, de ha az elseje - miként az idén is - a hét utolsó napjaira esik, akkor a következő hét hétfőjén lesz az első tanítási nap. valamelyest megrövidülnek a szünetek is, egyben igazodnak az ünnepekhez is. a tavaszi szünet általában április 5-től 10-ig, a jövő tanévben azonban a husvét miatt - április 17-ig tart. a téli szünet általában december 22-én kezdődik és január 3-án fejeződik be. a tanév vége a 192 tanítási nap teljesítésétől függ, a rendelkezés szerint azonban június 15-ig tart a tanév. ha a 192 napot előbb teljesítik az iskolákban, már június 10-én is véget érhet a tanítás, s az előzetes számítások szerint az iskolák 1-6 osztályaiban erre meglesz a lehetőség. a tanítást június 20-ig mindenképpen be kell fejezni.

a különböző országok gyakorlata és a magyar iskolatörténet egyébként arról tanuskodik, hogy e rendelkezés ellenére diákjaink nyári vakációja még mindig hosszabb lesz, mint a legtöbb országban.

/folyt.köv./

16.05/ra

-23-

16<sup>45</sup> u6

bb.29. / szzptembertől ... 2.folyt./ra

az intézményekben a szabadszombatokon ügyeletet, napközis foglalkozásokat tartanak a pedagógusok, feltétlenül szükség van erre, a két év tapasztalatai szerint ugyanis a gyerekeknek mintegy 10-15 százaléka a szülők elfoglaltsága vagy más okok miatt a szabadszombatokon is elmegy az iskolába. Lehetőség van arra is, hogy több iskola közös ügyeletet szervezzen

a rendelkezés nem érinti a pedagógusok rendes évi szabadságát és fizetését, és nem vonatkozik a középiskolákra. a 11 napos tanítási rend középiskolai bevezetéséhez a kísérletek folynak./mti/

-.-

bb.31. érvényesülnek a bizalmiak kibővített jogai és kötelezettségei - a vasas bizalmiak iii.országos tanácskozása

t/sz/gk/pp/ra ir

1978. június 23.

egyre több vállalatnál igénylik a szakszervezeti tagság véleményét a gazdasági tervezésben, a döntések meghozatalában. a vasas szakszervezethez tartozó három ágazatban, a kohászatban, a gépiparban és a villamosenergia-iparban 26 ezer bizalmi és 10 ezer bizalmihelyettes felelősségteljesen tesz eleget társadalmi megbízatásának. jogaik a minisztertanács és a szot határozatai alapján alapvetően érvényesülnek, nőtt szerepük a szakszervezeti és az üzemi demokrácia fórumain. a határozatok végrehajtásában azonban még sok a tennivaló. mindezt herczeg károly, a vasas szakszervezet főtitkára állapította meg a vasas-bizalmiak pénteki iii.országos tanácskozásán a szakszervezet székházában.

a főtitkár előadásában emlékeztetett arra, hogy a szakszervezet néhány évvel ezelőtti kísérleti céllal mintegy 100 ezer dolgozót foglalkoztató kilenc vasas vállalatnál szervezeti változtatásokat hajtott végre. a különböző vállalati testületekbe a bizalmiak közül többek bekerültek, s megvalósították az egy gazdasági vezető - egy bizalmi csoport felépítés elvét. ennek eredményeként hatékonyabban vonták be a dolgozókat a tervezésbe, a döntésekbe, elősegítve a jobb gazdálkodást, ösztönözve az aktívabb végrehajtást. ezzel egy időben országos kísérlet is folyt: 25 vállalatnál a munkásküldöttek, másik 25 vállalatnál pedig bizalmiak, főbizalmiak tanácskozását hozták létre, így az ott dolgozók is az eddigieknél közvetlenebb módon vehetnek részt a vállalati ügyek intézésében, s gyakorolhatják a munkásellenőrzést.

/folyt.köv./

16.15/ra

16<sup>50</sup> JG

- 24 -

bb.31. / érvényesülnek ... folyt./ra

ezen tapasztalatok figyelembevételével került sor a minisztertanács és a szot határozataira, amelynek során bővítették a bizalmiak jogkörét és kötelezettségeit, erősítették az üzemi demokráciát. az eltelt rövid idő azt mutatja, hogy az új jogok és kötelezettségek alapvetően érvényesülnek. néhány helyen azonban a vezetők féltik az egyszemélyi felelős vezetés elvét, az üzemi demokrácia szélesítésében ennek csorbitását látják, máshol viszont, leegyszerűsítve a kérdést, csupán szervezeti feladatnak fogják fel. a valóságban azonban az üzemi és szakszervezeti demokrácia az egyszemélyi vezetés elvével kölcsönhatásban, egymást erősítve kell hogy érvényesüljön. a jogok és kötelezettségek érvényesítése érdekében szükséges és indokolt a bizalmiak képzésének fokozása.

a főtitkári beszámolót követő vitában 27-en szólaltak fel a mintegy 500 küldött közül. bolla lászló, a magyar hajó és darugyár szakszervezeti aktivistája arról beszélt, hogy sok bizalmi hálátlan feladatnak tartja a beleszólást a munkafegyelemmel és munkavédelemmel kapcsolatos kérdésekbe. kékesi lászlóné, a vbkm dolgozója elmondotta, hogy vállalatuknál a bizalmiakat is bevonták az éves terv, a szociálpolitikai terv kialakításába. ugyanakkor a nyereségfelosztásról csak a döntés előtt egy-két nappal kaptak tájékoztatást, s így nem volt idő annak közös értékelésére. hámor miklós, a ganz-mávg bizalmija arról szólt, hogy sok területen már érvényesült az egyetértési jog, de a továbbtanulás vagy a másodállás kérdésében nem kaptak véleményezési jogot. filkorn irén, az elzett szécsényi gyáregységének szakszervezeti bizalmija azt fejtegette, hogy az új vidéki ipartelegeken, mint például náluk is a dolgozók többsége korábban a mezőgazdaságban dolgozott, s így nehezebben jön létre a hatékony együttműködés a vállalatvezetőkkel. számos intézkedésről nem kapnak időben tájékoztatást. több szakszervezeti aktivista jelentős eredményekről is beszámolt; török pálné, az evig dolgozója például elmondta, hogy egy-egy döntés előtt két-három héttel is megkapják a vállalatvezetőkötől az anyagot, így van idő kialakítani a közös véleményt. horváth sándor, a láng gépgyár dolgozója pedig arról szólt, hogy kialakult az együttműködés a művezetőkkel és más szakmai irányítókkal is, közösen keresik a megoldást bérkérdésekben, a jutalmak felosztásában.

/folyt.köv./

16.25/ra

16<sup>50</sup> JG

-25-

bb.31. / érvényesülnek ... 2.folyt./ra

a tanácskozás résztvevői ajánlást fogadtak el, egyebek között javasolták a vasas szakszervezet központi vezetőségének: kezdeményezzék a szervezeti felépítés további egyszerűsítését, tegyenek intézkedéseket az oktató-és nevelőmunka fejlesztésére, az üzemek különböző munkamódszereinek, tapasztalatainak terjesztésére. javasolták azt is, hogy a gazdasági vezetők továbbképzésében kapjon nagyobb szerepet az üzemi és szakszervezeti demokrácia kérdésének ismertetése./mti/

-.-

bb.32. megkezdődött a földrengés okozta károk helyreállítása békés megyében

bty/ká/mné/ra ie

1978. június 23.

csepregi pálnak, a békés megyei tanács elnökhelyettesének pénteki tájékoztatása szerint a csütörtök hajnali földrengés okozta károk összege megközelíti a 100 millió forintot. békésben, elsősorban a régi építésű családi házak közül, hozzávetőleg 1500 szenvedett sérülést. a házakban zömmel a tetőzet és a kémény, némelyikben a falszerkezet rongálódott meg kisebb-nagyobb mértékben. negyvennyolc lakást életveszélyessé nyilvánítottak, az abban lakókat elköltöztetik. ez csütörtöktől folyamatosan történik. a város ipari üzemeiben keletkezett károkat 5 millió forintra becsülik.

a helyreállítás mind az ipari üzemekben, mind a lakóházakban nyomban megkezdődött. a békés megyei tanács úgy határozott, hogy a rendelkezésre álló építőanyag készleteket a helyreállítás megkezdésére és mielőbbi befejezésére összpontosítják./mti/

-.-

16.30/ra

-26-

17<sup>10</sup> JG

bb 34. a környezet védelméről tárgyalt a heves megyei tanács

kov/um ká ie

1978.június 23.

heves megye festői tájai, gazdag gyógyvizelelőhelyei, jellegzetes klímája fokozott védelmet igényel. a sokrétű feladat hatékonyabb megoldását szolgálja a megye környezetvédelmi intézkedési terve, amelyről pénteken tárgyalt egerben a heves megyei tanács. mint megállapították, heves megye területén hét országos védettséget élvező objektumot tartanak nyilván, s a védelem összesen 34 000 hektárra terjed ki. kiemelkedő természeti érték a szalajkavölgy, a pélyi madár rezervátum, az erdőtelki arborétum, valamint a mátrában az ilonavölgyi fásor. bejelentették, hogy további 22 terület védettségi előkészítése folyamatban van.

az ülésen örömmel nyugtázták, hogy az új ipari beruházásokat már a korszerű környezetvédelmi követelmények szemelőtt tartásával valósítják meg. béalápítván az új cementgyárban megfelelő védőberendezések csökkentik majd a levegő szennyezését. ugyancsak a légszennyezés csökkentését szolgálja az a rendelkezés, amellyel megtiltották, hogy az erdőkben a mészégetők gumihulladékot használjanak tüzelésre.

a vitában felszólalók sürgették a patakok és általában a felszíni vizek rendszeres ellenőrzését annak érdekében, hogy időben megakadályozzák, vagy mérsékeljék a szennyeződést. elismeréssel szóltak arról, hogy a mezőgazdaságilag nem hasznosítható erodált területeken az idén új erdőket telepítettek és eger város déli határában folyamatosan mintegy 150 hektáron létesítenek zöldsövegetet.

/folyt.köv./

- 27 -

16.30/um

17<sup>10</sup> JG

bb 34. /a környezet ...folyt./um

jelentős előrelépésként könyvelték el, hogy az utóbbi években társulással megoldották a mátrai üdülők szennyvizelvezetésének problémáit. intézkedtek arról is, hogy a mátrafüred és sástó térségében üzemelő kőbányában megszüntessék a termelést és rekultivációs tevékenységgel helyreállítsák az erdőövezetben keletkezett sebeket.

heves megye tanácsa a mátra-bükk üdülőterület fejlesztéséért kitüntetést alapított. /mti/

-. -

bb 35. az európai biztonság és együttműködés

tk um pr ie

1978. június 23.

holland bizottságának küldöttségét - amely az európai biztonság és együttműködés, valamint a leszerelés kérdéseiről folytat eszmecsereét hazánkban - pénteken fogadta péter jános, az országgyűlés alelnöke, valamint nagy jános külügyminiszter-helyettes. /mti/

-. -

bb 36. kitüntetés

k sz/tr um pp ie

1978. június 23.

az elnöki tanács vankó gyulának, az orion gyár vezérigazgatójának eredményes gazdasági és társadalmi munkája elismerésül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. /mti/

-. -

bb 37. mérleg az építőipar, a szállítás és a hírközlés tavalyi munkájáról - ülést tartott az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága

t ma/z um pr di

1978. június 23.

mélykuti attila, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

a tervet tulteljesítve az országos építőipar 1977-ben az előző évinél 6,6 százalékkal több építési-szerelési munkával végzett - vonta meg a mérleget ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter az országgyűlés építési és közlekedési bizottságának pénteki ülésén. a gépesítés, a jobb munkaszervezés, a munkafegyelem javítása kétségtelenül eredményeket hozott, ám a miniszter mégis a feladatokra, a munka további javítására helyezte a hangsúlyt.

/folyt.köv./

- 28 -

16.35/um

17.55 VG

bb 37. /mérleg az építőipar...1.folyt./um

kiemelte: a nagyberuházások még mindig viszonylag lassan készülnek el, éppen ezért a kiemelt építkezéseken dolgozó vállalatok az eddiginél is több gépet, felszerelést kapnak a jövőben. sok a teendő a lakótelepi építkezéseknél is, hiszen a határozatok, utasítások ellenére többnyire késve készülnek el az üzletek, az óvodák, bölcsődék. sürgető a szemléletváltás meglévő értékeink megóvásában is, mert hiába építenek például az országban százezerszám új lakásokat, ha a régiak - felújítás híján - szép lassan tönkremennek.

egészében kedvező a tavalyi lakásépítés képe: a tervezett 88 ezer helyett 93 400 új otthont adtak át. a többlet elsősorban a kisiparosok és a lakosság munkájának köszönhető, hiszen az építőipar nem tudott megbirkózni saját feladataival. a minisztérium vizsgálata szerint a lakásépítéssel összefüggő fontos döntések késve születnek, nincs minden rendben a műszaki előkészítéssel, baj van a beruházók, a hatóságok és az építők együttműködésével. ráadásul a vállalatoknál végzett pénzügyi gazdasági ellenőrzések figyelmeztető tapasztalatai szerint gyakori a hibás költségelszámolás, s elsősorban a tanácsi vállalatoknál és a töváll-oknál sokszor számolnak fel a megengedettnél magasabb hasznot.

a szállítási és hírközlési ágazatban az 1976. évinél jobb munkáról vallanak a statisztikai adatok. klézli róbert miniszterhelyettes elmondta, hogy például a repülőgépek 1977-ben 28 százalékkal, 130 ezer utassal többet szállítottak a tavalyelőttinél. a közúti közlekedésben az új, korszerű autóbuszok kényelmesebbé, kulturáltabbá tették az utazást. nőtt az áruszállítás, s a levélpostai-, a hírlap-, a csomag- és a postautóforgalom is meghaladta a tervezettet. korszerűsítették 360 kilométernyi vágányt, átadták a solti középhullámu rádiódózt, 6462 új távbeszélő főállomást kötöttek be és 1620 kilométernyi közút burkolatát erősítették meg - ezek a kiragadott számok és tények, a kpm területén dolgozók 1977. évi munkáját jellemzik. a sorból egy adat még így is kiemelkedik: a szállítási és hírközlési vállalatok az 1976 évinél 25 százalékkal több, 10 milliárd forintnyi devizát hoztak a népgazdaságnak!

a vitában több képviselő is szorgalmazta, hogy most már valóban állítsanak több gépet és embert a köz- és lakóépületek fenntartására és felújítására. juratovics aladár hozzátette: rövidesen nemcsak a felszabadulás előtt, hanem a 12-14 éve épült lakótelepek, panel épületek előregedésének gondja is az építőipar nyakába szakadt. a megoldáshoz elengedhetetlen az anyagi ösztönzés megteremtése, jelenleg ugyanis a felújítás jóval kevésbé kifizetődő mint az új épületek felhúzósa, szerelése.

/folyt.köv./

- 29 -

16.45/um

18.15 VG

bb 37. /mérleg az építőipar...2.folyt./um

simon gábor egy régebbi bizottsági ülésen elhangzott javaslatot elevenített fel: az évm jelöljön ki vállalatokat a fenntartási munkák elvégzésére, a lakosság szolgálatára. a miniszter megjegyezte: a kijelölés megtörtént, aztán szép lassan mégiscsak építkezésbe fogtak a kiszemelt vállalatok. vonzotta őket a nagyobb nyereség...

többen érveltek amellett, hogy - akár a lakásépítés csökkentése árán is - de időben adják át az új telepek üzleteit, orvosi rendelőt, jelenleg ugyanis sokhelyütt megkeseríti a beköltözés örömét, hogy még a napi élelmiszert is csak utazgatások árán vásárolhatják meg az új lakók. szilágyi gábor a lakásépítés csökkentése helyett javasolta: aknázzák ki az építőipar még meglévő tartalékait.

kevés a levélkihordó, a hirdapkézbesítő és a munkaerőhiány elsősorban a vidéki településeket, ott is a községeket sújtja - mondotta ruisz józsef. nem egy olyan helység akad, ahol a lakók „önkiszolgáló rendszerben”, járnak a levélért, de a külterületekről, a tanyákról mégsem lehet naponta bejárni a napilapokért. a képviselő az okok közül az alacsony fizetést emelte ki. klézl róbert bejelentette: a postai dolgozók 1979. évi rendkívüli fizetésemelését már jóváhagyták, s az intézkedés remélhetőleg enyhít majd a munkaerőgondokon.

a vállalatok viszonylag magas jövedelmének megalapozottságáról kérdezett varga b. istván. villányi miklós pénzügyminiszter-helyettes az összefüggéseket feltáró válaszában aláhuzta: általában „gazdagabbak”, a vállalatok, s dolgozók mint amennyire a munkájuk indokolná. éppen ezért a népgazdaság valamennyi ágazatában - az építőiparban, a szállításban és a hírközlésben is - az eddiginél többet kell tenni a termelés korszerűsítésére vonatkozó határozatok végrehajtásáért. a parlamenti tanácskozás gyarmati jánosnak, az építési és közlekedési bizottság elnökének zárszavával ért véget./mti/

--

- 30 -

16.48/um

18<sup>20</sup> CG

bb 33. képviselőcsoport ülések

ö/kz/um ie

1978. június 23.

pénteken három megye országgyűlési képviselői tartották meg az országgyűlés soron következő ülésével kapcsolatos tanácskozásukat. a szabolcs-szatmár megyei képviselőcsoport ülésén részt vett és felszólalt biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, megjelent erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, a megye országgyűlési képviselője. a napirenden a tanácsok múlt évi gazdálkodása szerepelt. megállapították, hogy a megye tanácsai jól gazdálkodtak a rájuk bízott pénzeszközökkel. szabolcs-szatmár azon kevés megyék közé tartozik, ahol a bevételi tervelőirányzatot túlteljesítették, a kiadásra szánt összegeknek pedig 93,4 százalékat fel is használták. ez 0,4 százalékkal jobb az országos átlagnál. ez azt jelenti, hogy a megyében a tanácsok megvalósították az előírt feladatokat és tervszerűen használták fel azokat a külön összegeket is, amelyeket az egészségügy és az oktatás viszonylagos elmaradottságának csökkentésére kaptak. a képviselők az eredmények elismerése mellett állást foglaltak amellett, hogy a jövőben tovább kell javítani a beruházások előkészítését, jobb együttműködést kell kialakítani a beruházók, tervezők, kivitelezők között és a társadalmi erőforrásokat is a tervezett létesítmények építésére kell mozgósítani.

a fejér megyei képviselők többek között a mezőgazdaság szakemberekként foglalkoztak. mint hangoztatták, az utóbbi években sokat javult de még ma is csak az állami gazdaságokban kielégítő a helyzet. ezek is csak ösztöndíjjal és egyéb juttatásokkal tudják biztosítani az utánpótlást. a termelőszövetkezetekben kedvezőtlenebb a kép: még a meglévő szakembereket sem foglalkoztatják megfelelően, sokan közülük a végzettségüknél alacsonyabb munkakört látnak el. a legnagyobb hiány általában közgazdászból és számviteli szakemberekből mutatkozik.

/folyt.köv./

bb 38. a közlekedéspolitikai koncepcióról és a műszakpótlékról tárgyait a vasutasok szakszervezetének központi vezetősége

t sb/s um pp ie

1978. június 23.

az országgyűlésen tíz évvel ezelőtt elfogadott közlekedéspolitikai koncepció végrehajtásának tapasztalatai azt igazolják, hogy célszerű munkamegosztás, szakosodás alakult ki a közlekedési ágak között, s ennek eredményeként az egész ágazat teljesítette alapvető feladatát - hangzott el pénteken a vasutasok szakszervezetének központi vezetőségi ülésén, amelyen részt vett és felszólalt bonifert ádám, az mszmp kb osztályvezető helyettese is.

/folyt.köv./

- 31 -

17.00/um

18<sup>25</sup> CG

bb 38. /a közlekedéspolitikai...folyt./um

az elmúlt tíz évben az ágazat személyszállítási teljesítménye 90, az áruszállítási 70 százalékkal növekedett. ezen belül a vasút áruszállítása 30 százalékkal emelkedett, holott a koncepció kidolgozásának időszakában egyes borulások visszaesést vártak. ebben az időszakban mintegy 1400 kilométer hosszú elavult, gazdaságtalan vasutvonalat szüntettek meg, s terelték át a forgalmat a közutakra. bár a közuti áruszállítás 150 százalékkal növekedett, ez a gyors fejlődés mégsem csökkentette a vasút szerepét, jelentőségét: ez változatlanul meghatározó ága a közlekedésnek. a munkamegosztásban mind nagyobb feladatokat lát el a csővezetékes szállítás, amely tíz év alatt ötszörösére nőtt, s a következő évtizedben is gyors ütemben növekedik. kedvezőbb arányok alakultak ki tehát a közlekedési ágak között, a munkamegosztás célszerűen változott, de a jövőben jobb összhang szükséges az egymás közötti kapcsolatokban is. a vasúti rakodás gépesítése megkezdődött, de igazán érdemi előrehaladás akkor történhet, ha az áru útját gépek segítik a feladótól egészen az átvevőig.

a közlekedésben viszonylagos egyensúlyi helyzet alakult ki, s alapvető feladat, hogy ezen a további fejlesztés se rontson. például az utóbbi években beszerzett nagy raksúlyú vontatókat csak akkor lehet jól kihasználni, ha a vasúti pályákat is korszerűsítik. jelenleg ugyanis a vasutvonalak 40 százalékán és az iparvágányok 50 százalékán nem lehet közlekedtetni ezeket a nehéz kocsikat. koncentrálni kell tehát a fejlesztés erőforrásait a pályáépítésre, a vasutvillamosítás, a forgalmi csomópontok fejlesztésére, a kétszeresére növekedett nemzetközi vasúti forgalom határállomásainak bővítésére.

a központi vezetőség megtárgyalta a július 1-től bevezetésre kerülő műszakpótlékról előterjesztett tájékoztatót. a múlt évben már 25 ezer vasutas részesült műszakpótlékban, rajtuk kívül azonban még mintegy 39 ezren dolgoznak folytonos vagy folyamatos munkarendben, köztük nemcsak fizikai és közvetlen termelésirányító beosztásokban - akikre a kormányhatározat vonatkozik - hanem pénztárosként, fuvardíj-számfejtőként, kocsintézőként. a vasút és a szakszervezet vezetőinek javaslatára ezekben a munkakörökben is lehetőség nyílt a műszakpótlékre, amelyhez a más is hozzájárul saját erőforrásaiból. így július 1-től valamennyi több műszakban, folytonos vagy folyamatos munkarendben foglalkoztatott külszolgálati dolgozó műszakpótlékban részesül. /mti/

--

- 32 -

17.05/u

18 30 CG

bb.39. győri imre látogatása heves megyében

kov/kz/ra di

1978. június 23.

győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára pénteken heves megyébe látogatott. gyöngyösön, a gödöllői agrártudományi egyetem mezőgazdasági főiskolai karának épületében vasó minály, az mszmp heves megyei bizottságának első titkára köszöntötte.

a központi bizottság titkára meghallgatta hodászi miklós nak, a főiskolai kar igazgatójának tájékoztatóját az intézmény munkájáról, majd kötetlen beszélgetést folytatott a főiskola társadalmi és szakmai vezetőivel. az elhangzott tájékoztató kiemelte, hogy a gyöngyösi főiskolai kar az országban elsőként kezdte meg a mezőgazdasági üzemszervező mérnökök képzését.

győri imre ezután a detki magyar-bolgár barátság termelőszövetkezetet, majd pedig a kiskörei tiszta 2. vízlépcsőt kereste fel és tájékoztatót hallgatott meg az öntözőrendszer, valamint az üdülőkörzet kialakításának terveiről és a munkálatok helyzetéről. /mti/

--

bb.40. a medosz elnökségének ülése nádudvaron

szü/ká/ra di

1978. június 23.

először tanácskozott termelőszövetkezetben a medosz elnöksége. az ország egyik legnagyobb közös gazdaságában, a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetben pénteken megtartott ülésen tájékoztatót hallgatott meg a tsz szakszervezeti munkájáról, egyebek között arról, hogy a szakszervezeti tagok tevékenyen közreműködnek a termelőszövetkezet önkormányzati szerveinek munkájában, s az ágazati vezetők mellett részt vesznek a munkahelyi vizsgálatokban. az ülésen megállapították, hogy a tsz vezetősége a rendelkezésre álló lehetőségek legjobb felhasználásával látja el a dolgozókat munkaruhával, biztonságtechnikai eszközökkel és védőruhával. az új telepek már korszerű szociális létesítményekkel készülnek, a régebbieken mosdókat, öltözőket és étkezőket alakítanak ki.

az elnökség tagjai elismeréssel szóltak a nádudvari tapasztalatokról, s javasolták, hogy a jó módszereket alkalmazzák másutt is. /mti/

--

17-15/ra

18 35 CG

-33-

bb.41. a bel-, a külkereskedelem és az idegenforgalmi ágazat  
1977. évi költségvetésének végrehajtásáról tárgyalt az  
országgyűlés kereskedelmi bizottsága

t/mir/s/pr/ra di

1978. június 23.

miskolci péter, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

az elmúlt évben a keresőképes lakosság 9 százaléka - szám szerint: 460 ezer ember - dolgozott a kereskedelemben; ez több mint 150 ezerrel haladja meg a 12 évvel ezelőt, s egyben azt is jelzi, hogy a kereskedelmi dolgozók száma lassuló ütemben ugyan, de állandóan emelkedik. a forgalom azonban a lét-szám gyarapodást lényegesen meghaladó mértékben növekedik, s ha azt akarjuk, hogy a vásárlás körülményei javuljanak, a zsúfoltság ne fokozódjék tovább az üzletekben, az eddigieknél nagyobb ütemben kell fejleszteni a bolti kiszolgálást segítő beruházásokat, a bolti dolgozók munkájának gépesítését - hangsúlyozta sághy vilmos belkereskedelmi miniszter az országgyűlés kereskedelmi bizottságának pénteki ülésén, amelyen a bel-, a külkereskedelem és az idegenforgalmi ágazat 1977. évi költségvetésének végrehajtását vitatták meg a képviselők.

a palkó sándor elnökletével megtartott ülésen külön-külön írásos előterjesztésben adtak számot tavalyi munkájukról az érintett ágazatok. a belkereskedelmi minisztérium előterjesztése szerint a kiskereskedelmi vállalatok forgalma előirányozottnál gyorsabb ütemben - változatlan áron számítva 6,2 százalékkal - nőtt. a fejlődést - amely a szövetkezeti szektorban volt a legdinamikusabb - , néhány iparcikk kivételével áruhiány általában nem fékezte. az iparcikkek forgalmának bővülése meghaladta az élelmiszerek és az élvezeti cikkekét; s az előző évihez képest tovább javult az áru kínálat, az élelmiszerek és élvezeti cikkek forgalma 1977-ben - az átváltozásokot is figyelembe véve - 9 százalékkal emelkedett, s ezen belül a bolti forgalom 9,3 százalékkal volt magasabb, mint egy évvel korábban. lényegesen, csaknem 25 százalékkal emelkedett az eladott zöldség-és gyümölcs mennyisége. a ruházati cikkek áru kínálatában többek között a felső konfekció termékeiből javult számottevően. az ellátás folyamatosságát azonban még mindig nem sikerült hiánytalanul biztosítani. a forgalomba hozott áruk minősége is általában javult, de még mindig túl magas volt a jogos minőségi kifogások száma. ezek nagy része gyártási hiábokra vezethető vissza.

↑bővült a választék.  
/folyt.köv./

17.25/ra

-34-

18<sup>55</sup> VC

bb.41. / a bel-, ... folyt./ra

a minisztérium 1977-ben 860 millió forint állami támogatással segítette az üzlethálózat fejlesztését. ennek nyomán a bolti kiskereskedelmi hálózat tavaly 100 ezer, a vendéglátó üzletek alapterülete pedig 50 ezer négyzetméterrel bővült.

a külkereskedelmi minisztérium jelentése szerint külkereskedelmünk cserearányai - az 1976. évi átmeneti javulás után - 1977-ben a tervezettnél erősebben romlottak. exportunk és importunk egyaránt 16,6 százalékkal nőtt az előző évihez képest, az export piacokért folyó verseny - a mérsékelt konjunktúra hatásaként - azonban élesebbé vált. ugyanakkor export-termékeink versenyképessége még mindig nincs összhangban a növekvő piaci igényekkel.

kivitelünkben az elmúlt évben a feldolgozóipar termékeinek részaránya az előző évi 45 százalékról 47 százalékra nőtt, gépipari exportunk viszont az erőfeszítések ellenére sem érte el az előirányzatot.

az országos idegenforgalmi tanács beszámolója szerint 12,5 millió külföldi érkezett országunkba, 2,5 millióval több az előző évinél. a nemzetközi idegenforgalomból származó devizabevételeink 20 százalékkal növekedtek, és elérték a 6,5 milliárd forintot. honfitársaink közül tavaly 19 százalékkal többen utaztak külföldre, mint 1976-ban. közülük növekvő arányban keresték fel a szocialista országokat, és egy év alatt 50 ezerrel nőtt a tőkés országokba utazók száma is.

/folyt.köv./

bb.42. befejeződtek a vegyipari korróziós napok

bév/kz/ra di

1978. június 23.

a vegyipari korrózióknak, leginkább ellenálló anyagok is csak akkor „hosszu életűek”, ha gyártásukkor, karbantartásukkor pontosan megtartják a technológiai előírásokat - hangoztatták pénteken veszprémben a vegyipari korróziós napok záró ülésén. a pontatlan hegesztés, vagy elhibázott felületi kezelés nagyértékű berendezéseket tehet tönkre idő előtt. mindez fokozott figyelmet igényel a jövőben, hiszen az intenzív technológiákhoz egyre inkább rendkívül drága alapanyagokat, például ritka fémeket, vagy ezüstöt alkalmaznak. ezek közül nálunk az utóbbi években a gyakorlatban is bebizonyította rendkívüli előnyeit, ellenálló tulajdonságait a titán - amelyből a fűzfői nitrokémia, a borsodi vegyi kombinát és a budapesti vegyiművek klóralkáli elektrolízis üzemének berendezései készültek.

/folyt.köv./

17.30/ra

-35-

19<sup>00</sup> VC

bb.42. / befejeztek ... folyt./ra

a fűzfői nitrokémiánál ezüsttel bélelték a klórüzem berendezéseit. az eredmény igen jó, hiszen jelentősen meghosszabbították a berendezések használhatóságának idejét és fokozták üzembiztonságukat is.

a hagyományos acélok mellett, mint arról a tanácskozáson beszámoltak, újfajta, ugynevezett „hastelloy”, ötvözetek is tértek hódítanak a vegyiparban. ezek a sajátos összetételű, nikkeltartalmu anyagok főleg a hazai növényvédőszeriparban bizonyították be a korrozóval szembeni kiváló tulajdonságaikat.

a magyar korrozíós kutatók és a gyártók - hangoztatták a tanácskozás résztvevői - igyekeznek lépést tartani az intenzív vegyipari technológiákkal. ezt bizonyítja többek között, hogy az április 4. művek kiskunfélegyházi vegyipari gépgyárában a speciális, korroziónak ellenálló atomerőművi vízkezelő berendezéseket gyártanak hazánk és a kgst országok számára. a vegyipari építő és szerelő vállalat tiszakécskei üzemében pedig titánból készítik az agresszív közegben is biztonságosan alkalmazható készülékeket.

a nagy intenzitású vegyipari technológiákhoz kapcsolódó korrozívvédelem mellett szó volt még a tanácskozáson a fűtőberendezések védelméről is. ebben a témakörben a veszprémi nehézipari kutató intézet szakemberei már több sikeres eljárást dolgoztak ki, amelyek segítségével meghosszabbítható a háztartási és az ipari hűtőrendszerek élettartama./mti/

-. -

bb.43. két humorista kapta idén a karinthy-gyűrűt

ke/pr/ra di

1978. június 23.

karinthy frigyesszületésnapján - immár negyedik alkalommal - ítélte oda a karinthy-gyűrűt a magyar rádió elnöksége: ezúttal a két népszerű humoristát, mikes györgyöt és somogyi pált jutalmazták az évadban végzett kiemelkedő rádiós tevékenységükért.

/folyt.köv./

17.35/ra

-36-

1905

bb.43. / két humorista ... folyt./ra

a rádió elnöksége és az irodalmi főosztály által alapított gyűrűt eddig marton frigyess, komlós jános és szilágyi györgy kapta meg.

a karinthy-gyűrűt hárs istván, a magyar rádió elnöke nyújtotta át pénteken a rádió székházában./mti/

-. -

bb.44. új urh-adókkal javulnak a vételi lehetőségek

i/sz/mm/pp/ra di

1978. június 23.

új urh-adókat helyeztek üzembe komádiban a magyar rádióműsorok vétellehetőségeinek javítására. a posta, rádió és televízió műszaki igazgatósága közölte, hogy az új adóberendezések július 1-én kezdik meg a rendszeres műsorsugárzást. a kossuth rádió műsorát a 66.14 megaherzen, a petőfi rádió műsorát a 66.92 megaherzen, a harmadik műsort /sztereóban is/ a 68.24 megaherzen továbbítják./mti/

-. -

bb.45. hazaérkezett prágából a magyar vizügyi küldöttség

k/sb/z/pp/ra di

1978. június 23.

pénteken hazaérkezett prágából a magyar vizügyi küldött, amely gergely istván államtitkárnak, az országos vizügyi hivatal elnökének vezetésével részt vett a kgst tagországok vizügyi vezetőinek 25. ülésén. a tanácskozáson egyebek között a duna és a tiszta vízgazdálkodásának összehangolt fejlesztéséről, a szennyvíztisztító berendezések és gépek gyártásának egységesítéséről tárgyaltak. elhatározták, hogy jelentős támogatást nyújtanak kuba vízgazdálkodásának fejlesztéséhez. hazánk is vizügyi szakértőket küld a karib-tengeri szigetországba és segíti a kubai szakemberek képzését./mti/

-. -

17.50/ra

-37-

1905

bb.46. befejeződött a szocialista országok felsőoktatási szakembereinek tanácskozása

feh/kz/be/ra di

1978. június 23.

az egyetemeknek és a főiskoláknak a kutatómunka szempontjából is növekszik a jelentőségük. ezért lényeges, hogy mind nagyobb részt vállalnak a komplex kutatási feladatok megoldásából - hangzottak el beszédben a nyolc szocialista országot képviselő felsőoktatási szakemberek négynapos tanácskozásának záróülésén. a felsőfoku oktatási intézmények tudományos tevékenységéről szólva többek között megállapították, hogy ma már nem felel meg a követelményeknek a felsőoktatási intézmények és az ipari üzemek ugynevezett egyszerű kapcsolata, amely egy-egy adott ipari probléma megoldására irányul, s a kutatóktól igényli a megoldási javaslatot. a népgazdaság számára hasznosabb, ha a kutató bázisok és ipari üzemek együttműködésén alapuló összetett kapcsolat alakul ki. a szakértői csoport a tárgyalt témakörökben ajánlásokat dolgozott ki, s ezeket a szocialista országok oktatási minisztereinek következő ülése elé terjesztik./mti

-. -

bb 47. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 18 óráig:

um di

1978. június 23.

19. szőlővirágzás tokaj-hegyalján
20. képzőművészeti mintabolt nyílt budapestben/3.jav./
21. diplomakiosztó mosonmagyaróvárott
22. szakszervezeti néptáncgyűttek szegeden
23. a nyomdász szakszervezet kv ülése
24. csongrád megyei kiskertek
25. a soproni ünnepi hetek megnyitása
26. bálint józsef genfba utazott
27. magyar-csehszlovák határvízi tárgyalások befejezése/4.jav./
28. hétvégi határszemplék
29. sajtótájékoztató az oktatási minisztériumban
30. budapestre érkezett muammar al-kadhafi
31. vasas bizalmik iii.országos tanácskozása

/folyt.köv./

18.00/um

-38-

18<sup>00</sup> 06

bb.47. / a belföldi ... folyt./um

32. földrengés-károk helyreállítása békésben
33. képviselőcsoport ülések
34. heves megyei tanácsülés a környezet védelméről
35. az európai biztonsági és együttműködés holland bizottságának tárgyalásai
36. kiüntetés
37. az országgyűlés építési és közlekedési bizottságának ülése
38. a vasutasok szakszervezetének kv ülése
39. győri imre látogatása heves megyében
40. a medosz elnökségének ülése nádudvaron
41. az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése 15.jav./
42. befejeződtek a vegyipari korróziós napok
43. karinthy-gyűrű lét humoristának
44. új urh-adók
45. hazaérkezett magából a magyar vizügyi küldöttség
46. befejeződött a szoc.országok felsőoktatási szakembereinek tanácskozása
47. hírjegyzék

-. -

bb.48. csuicsforgalomra számít a cooptourist - sajtótájékoztató síófokon

szé/kz/ra di

1978. június 23.

a főszezonra a cooptourist minden balatoni szobáját előre kibérelték - jelentették be pénteken síófokon a magyar szövetkezetek utazási irodájának sajtótájékoztatóján.

a cooptourist, amely az idén már egyidejűleg tizenegyezer embert tud elhelyezni, minden eddigit meghaladó forgalomra számít. a tervek szerint ebben az évben 200.000 vendéget fogad, akiknek körülbelül 60 százaléka a balatonnál tölt el hosszabb-rövidebb időt.

a szövetkezeti utazási iroda a tavalyihoz képest 10 százalékkal növelte fogadó képességét. kiterjesztette a fizetővendéglátó szolgálatát balatonszepezd, balatonkenese és balatonudvari nyaralótelepeire is, csopakon pedig bővítette a meglévő hálózatot. emellett főleg a szolgáltatások minőségének javítására törekedtek.

/folyt.köv./

18.05/ra

-39-

19<sup>05</sup> 06

bb.48. / csucsforgalomra ... folyt./ra

Családi hangulatu nyaralási lehetőségeket teremtettek, több és jobb kiránduló programot kínálnak, rendszeresen indítanak különjáratu autóbuszokat a balatonfelvidékre és a bakony nevezetes helyeire. balatonfüredi központtal megszervezték a bérkocsiszolgálatot is. ujdonság lesz, hogy a főszezonra valamennyi kirendeltségen bevezetik a szombat-vasárnap éjszakai ügyfélfogadó szolgálatot. balatonfüreden és a balatonlellei irodán pedig állandó éjjel-nappali szolgálatot tartanak.

a cooptourist ezenkívül turnusonként több ezer olyan szövetkezeti tagnak és állami vállalati dolgozónak az üdültetését is lehetővé teszi, aki hely hiányában nem kaphat beutalót a szakszervezeti nyaralókba./mti/

-.-

bb.53. hazaérkezett lengyelországból a magyar párt- és kormányküldöttség

t/km/fe/pr/ra di

1978. június 23.

pénteken visszaérkezett budapestre a magyar párt- és kormányküldöttség, amely kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának vezetésével a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának és a lengyel népköztársaság minisztertanácsának meghívására hivatalos, baráti látogatást tett lengyelországban.

a delegáció tagja volt lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke, gyenes andrás, az mszmp kb titkára, puja frigyos, az mszmp kb tagja, külügyminiszter és garamvölgyi józsef, a magyar népköztársaság varsói nagykövete.

/folyt.köv./

18.15/ra

-40-

1920 CG

bb.53. / hazaérkezett ... folyt./ra

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelentek: németh károly, a kb titkára, aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, a politikai bizottság tagjai, borbély sándor, győri imre, havasi ferenc, korom mihály, a kb titkára, benkei andrás belügyminiszter, valamint rácz pál külügyminisztériumi államtitkár.

jelen volt marian chruszczewski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

-.-

bb.30. /budapestre érkezett ... 2.folyt./pr/ra-di

muammar al-kadhafi délután a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét.

a koszoruzásnál jelen volt trautmann rezső, szépvölgyi zoltán, rácz pál, szüts pál, valamint farkas mihály vezérőrnagy, a budapesti helyőrség parancsnoka.

a koszoruzást követően losonczi pál az országházban találkozott muammar al-kadhafival, majd megkezdődtek a magyar-libiai tárgyalások.

losonczi pál vezette a magyar tárgyalócsoportot, amelynek tagja volt biró józsef, romány pál, soltész istván, garai róbert külügyminiszter-helyettes, pulai miklós, a magyar nemzeti bank elnökhelyettese és szüts pál. muammar al-kadhafi vezetésével a libiai tárgyalócsoport tagja volt mustafa el kharrubbi, mohamed ali tabu, abubaker al sharif, jadallah azzuz talhi, ali abdessalam treki és muhamed taheer bugaighis.

/folyt.köv./

18.25/ra

-41-

1925 CG

bb.49. szentendrei nyár huszadik alkalommal

virág/z/ká/ra di

1978. június 23.

zenés ébresztővel, majd izbégen, a bükkös patak völgyében egésznapos juniálissal kezdődik vasárnap - az idén immár huszadik alkalommal - a szentendrei nyár rendezvénysorozata - erről tájékoztatták pénteken a sajtó képviselőit a duna menti művészváros vezetői. a juniális délelőttjén fazekasok, fafaragók, kosárfonók, képfestők, szövők kínálják termékeiket a patak parti kirakodóvásáron, amelyet sportkutya bemutató és postagalamb röptetés követ. az alkalomhoz illő hangulatról a teátrumí játékok színészei gondoskodnak: városi komédiát mutatnak be, a helyszínen jelentkező gyerekek között papírból és fából játékvárost építenek, amelyben délután cirkuszi és bábelőadást, majd koncertet és jelmezbált rendeznek. a juniális tábortüzzel ér véget.

a szentendrei nyár első napján több kiállítás is várja a vendégeket. a népművészek házában pest megyei szötteket bemutató tárlat nyílik, a pest megyei művelődési központban pedig ifjabb szabó mihály, karcagi népi iparművész munkáit tekinthetik meg a látogatók. ugyanott láthatják az érdeklődők a femállásának 10. évfordulóját ünneplő teátrum és a szentendrei nyár korábbi eseményeit bemutató dokumentumkiállítást. a teátrum színészei különben a templom téri játékok és shakespeareátévedések vigjátéka című darabjának nyilvános főpróbájával kezdik meg szereplésüket. az első bemutatóra július 1-én kerül sor./mti/

--

bb.51. először avattak fogorvosokat pécssett

igó/ká/ra di

1978. június 23.

pénteken első ízben avattak fogorvosokat a pécsi orvostudományi egyetemen. az aulában tartott ünnepélyen az egyetem tanácsa nevében tigyí józsef rektor fogadta doktorrá a husz fiatal fogorvost, akik ezt követően esküt tettek.

/folyt.köv./

18.35/ra

-42-

1955

bb.51. / először ... folyt./ra

pécssett 1973-ban kezdődött meg a fogorvosképzés és 1975-ben nyílt meg az új fogászati klinika. erre azért volt szükség, mert hazánkban a lakosság számára képest - különösen vidéken - kevés a fogorvos. a budapesti és a szegedi mellett most már a pécsi egyetem is évente bocsát ki fogorvosokat. az első husz szakorvos a dunántúli megyékben kezdi meg működését./mti/

--

bb.50. csohány-grafikák komáromban

ráb/ká/ra di

1978. június 23.

a falusi élet hangulatát és népszokásokat idéző grafikákból, rézkarcokból és litográfiákból nyitottak pénteken kiállítást a komáromi képzőművészeti kiskalóriában. csohány kálmán a munkácsy-díjas grafikusművész harminckét alkotással mutatkozik be komárom megyében./mti/

--

bb.52. nemzetközi dixieland-találkozó tatán

ber/ká/ra di

1978. június 23.

a jazz egyik legősibb, legeredetibb és legnépszerűbb változatának, a dixielandnak hazai és külföldi művelői szerepelnek péntektől tatán, a II. nemzetközi dixieland találkozó. a kétnapos program első hangversenyén öt együttes, a magyar benkő dixieland, a molnár dixieland, a budapest dixieland, valamint a lengyel gold washboard és a csehszlovákiai novy traditional mutatta be műsorát. fellépett továbbá az olaszországban élő világhírű amerikai klarinét és szakszofon szólista, tony scott. az ötórás program valamennyi számát hangszalagra rögzítették, és azokat a rádió sorozatosan sugározza majd.

az együttesek szombaton délelőtt tata különböző pontjain térzenét, délután pedig hangversenyt adnak./mti/

--

18.40/ra

-43-

1940 CG

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.52-es számú / nemzetközi dixerland-találkozó tatán/  
hirünk

felhasználható: 19.30 órától!

/mti/

.-.

bb 41./ a bel-, külkereskedelem...2.folyt./um

az írásos beszámolókat kiegészítve sághy vilmos belkereskedelmi miniszter egyebek között hangsúlyozta, hogy jelenleg a kereskedelmi dolgozók 70 százaléka nő, sőt egyes szakágakban még magasabb ez az arány. az ezzel járó gondokat súlyosbitja, hogy például a fogyasztási cikk kereskedelem üzleteinek 70 százaléka 30 négyzetméternél kisebb alapterületű, s így csak rendkívüli nehézségek árán tudják biztosítani a vásárlók megfelelő kiszolgálását.

a kereskedelmi szolgáltatások színvonalát elsősorban a félkész, előrecsomagolt termékek arányának növelésével, hűtő-, mosogató- és takarítógépek beszerzésével kívánják emelni. erre a célra egyedül a iv. ötéves tervidőszakban 300 millió forintot költöttek.

a tájékoztatót követő vitában kilencen kértek szót. közöttük komócsin mihály számos más téma mellett azt tette szóvá, hogy a külkereskedelmi vállalatok forgalmának 16 százalékos emelkedésével szemben aránytalanul, 30 százalékkal nőtt a vállalatok nyeresége s ez a szembetűnő különbség új feszültségeket teremt a termelő partnerek és a külkereskedelem között. szóvá tette azt is, hogy a balaton környék idegenforgalmi fejlesztéséhez átfogó koncepcióra lenne szükség: el kellene végre dönteni, hogy - az igényeknek megfelelően - nagyobb összegeket fordítsanak-e új balaton-parti szállodák építésére vagy pedig e gazdaságtalan beruházások helyett inkább más intézkedésekkel javítsák a balaton környék idegenforgalmi ellátottságát.

/folyt.kövm//

- 44 -

19.13/um

19<sup>40</sup> 06

bb 41. /a bel-, külkereskedelem...3.folyt./um

nagypataki imre a külkereskedelem jelenlévő képviselőihez intézte kérdését: az exportalapok fejlesztésére szánt hitelből - mondotta - 57 vállalat részesedett, s közülük 23 a kohó- és gépiparhoz tartozik. hogyan, miért lehetséges az - kérdezte -, hogy az az ágazat, amely a legnagyobb támogatást kapta, vállalt feladatainak teljesítésében lemaradt a többiekhez képest?

sághy vilmos a balaton-környék fejlesztésével kapcsolatos kérdésre elmondotta: hazánk e fontos idegenforgalmi központjának helyzete tovább romlott. alig épült például új szálloda, mert évi 80 napos üzemeltetés mellett gazdaságtalanok ezek a költséges beruházások. ezért átmeneti megoldásként a nyaralóházak gyorsabb ütemű építése és a fizető vendéglátó szolgáltatás fejlesztése enyhíthet a gondokon.

a külkereskedelmi vállalatok meglepően magas arányú nyereségével kapcsolatos kérdésre válaszolva szalay béla külkereskedelmi államtitkár rámutatott: mivel e jövedelmek szabályozásában 1980 előtt nem várható lényeges változtatás, átmeneti megoldásként esetleg a szerződéses kapcsolatok keretében lehetne kedvezőbb arányban megosztani a külkereskedelmi vállalatok nyereségét. az exportalapok fejlesztésére szánt hitelek felhasználásával kapcsolatban pedig kifejtette, hogy az érintett vállalatok néhány hónapos késéssel ugyan, de lényegében teljesítik vállalt kötelezettségeiket, s hozzáfűzte, hogy az erre a célra biztosított összegeket a vegyipar használta fel legeredményesebben: minden „befektetett”, forint után egy-egy dollár bevételt biztosító terméket állít elő. /mti/

.-.

bb 33./ képviselőcsoport...1.folyt./um

a békés megyei képviselőcsoport ülésének napirendje - a földrengés miatt - az eredetileg tervezetthez képest kibővült, a megye képviselői részletes tájékoztatást kértek és kaptak a földrengés sújtotta békés város tanácselnökétől a földrengésről, a károkról, s az ezzel kapcsolatos intézkedésekről.

ezt követően az egészségügyi törvény végrehajtásának megyei tapasztalatait vitatták meg. elismeréssel szóltak többek között a járványügyi ellátás javulásáról, amelynek eredményeként csökkent a fertőző megbetegedések száma, továbbá arról, hogy az v. ötéves terv időszakában ötszörösére nő az egészségügyi intézmények technikai eszközellátását szolgáló összeg. /mti/

.-.  
- 45 -

19.23/um

19<sup>40</sup> 06

bb 54. eva fischer kiállítása

t da/fe um pr di

1978. június 23.

negyvenöt alkotással, olajfestményekkel, litográfiákkal, metszetekkel mutatkozott be eva fischer magyar származású, olaszországban élő festőművész pénteken a műcsarnokban. műveiből - többek között jugoszlávia, az egyesült államok, nagy-britannia, spanyolország, az nszk és természetesen olaszország után - első ízben rendeztek egyéni kiállítást budapestén. eva fischer munkásságára a színek gazdagsága, a fény és árnyék játékának hű ábrázolása, a formák ujszerűsége jellemző - mondotta megnyitójában ruzicskay györgy festőművész.

a táriatot július 16-ig tekinthetik meg az érdeklődők.  
/mti/

-. -

bb 55. végetért a szinképelemzők vándorgyűlése

dob/um ká di

1978. június 23.

a szinképelemzés, vagyis a kibocsátott illetve elnyelt fényből az anyagok tulajdonságait vizsgáló tudományág magyarországi képviselői pénteken befejezték xxi. vándorgyűlésüket. a termelő nagyvállalatokat, s tudományos intézményeket képviselő százhetven szakember a szegedi technika házában négy napon át tanácskozott egyebek között a tudományág alkalmazásának új lehetőségeiről.

az egyik ilyen új alkalmazási terület a kopásvizsgálat. a módszer széles körű bevezetése milliárdos megtakarítást eredményezhet. lényege, hogy szinképelemzés illetve az eredmények számítógépes értékelése alapján a motorok alkatrészeiről lekopott finom anyagreszecskekből következtetni lehet az esetleges hibák okaira, megállapíthatók a főbb alkatrészek kopási tulajdonságai. ennek alapján sor kerülhet a járművek üzemeltetési, karbantartási rendszerének átszervezésére. a gépjárműállomány évi értékcsökkenése tizenhat milliárd forint, s ez a kopási viszonyok javításával tíz százalékkal is csökkenthető. /mti/

-. -

- 46 -

19.25/um

19.25/um

bb.57. elutazott a szíriai békemozgalom küldöttsége - közös közlemény a látogatásról

t/ma/z/pr/ra di

1978. június 23.

pénteken elutazott budapestről a szíriai békemozgalom küldöttsége, amely george saddikni-nek, az arab ujjászületés szocialista pártja nemzeti vezetősége tagjának, a szíriai békeerők országos tanácsa elnökének vezetésével június 15-étől tartózkodott hazánkban.

a küldöttség megbeszéléseket folytatott a két mozgalom közötti együttműködés kérdéseiről a magyar béketanács tárgyalócsoportjával.

találkozott sarlós istvánnal, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagjával, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárával. george saddikni megbeszéléseket folytatott gyenes andrással, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkárával és berecz jánossal, az mszmp kb külügyi osztályának vezetőjével.

a látogatásról aláírt közlemény egyebek között megálapítja: mind a találkozókat, mind a béke megőrzéséről, a nemzetközi biztonság megerősítéséről, a népek közötti együttműködés fejlesztéséről és a nemzetközi feszültségforrások felszámolásáról folytatott megbeszéléseket nézetazonosság jellemezte.

a közel-keleti helyzet legújabb fejleményeivel kapcsolatban elítélték azokat a lépéseket, amelyeket az egyiptomi vezetés szadat elnöknek a megszállt jeruzsálemben tett látogatása óta foganatosított, mert rendkívüli kárt okoztak a térségben a béke és biztonság, valamint az átfogó és igazságos megoldás ügyének. az igazságos megoldásnak azon kell alapulnia - hangsúlyozták -, hogy izrael kivonul az összes, 1967-ben megszállt arab területről és sor kerül a palesztinai arab nép nemzeti jogainak érvényesítésére.

/folyt.köv./

19.45/ra

20.15/um

-47-

bb.57. / elutazott ... folyt./ra

a magyar béketanács nagyra értékelte azt a hatékony szerepet, amelyet szíria tölt be a külön-egyezkedést elutasító arab államok összefogásában, a szilárdság frontjának erősítésében. kifejezte, hogy nagyrabecsüli szíria állásfoglalását és azt a harcot, amelyet pártja, népe, kormánya és hadadó nemzeti frontja, az arab ujjászületés szocialista pártja folytat az imperialista és cionista összeesküvés ellen. a szíriai arab küldöttség hangsúlyozta, hogy nagyra értékeli azt a támogatást, amelyet a magyar szocialista munkáspárt, a magyar kormány, a magyar béketanács, a magyar nép nyújt az arab népek harcához.

a legutóbbi libanoni fejlemények megvitatása során mély aggodalmakat fejezték ki amiatt, hogy a cionista és imperialista körök továbbra is olyan terveket szőnek, amelyeknek célja, hogy a libanoni helyzetet robbanásig feszítsék, megakadályozva, hogy libanon érvényesítse törvényes szuverenitását a saját földjén. ezzel nehéz helyzetbe kívánják hozni szíriát is, mivel - a palesztin felszabadítási szervezettel együtt - döntő szerepe van a szilárdság frontjának erősítésében.

a szíriai békeerők országos tanácsa szíriai látogatásra hívta meg a magyar béketanács delegációját, amely a meghívást köszönettel elfogadta./mti/

--

bb.59. kádár jános,

tr/pr/ra di

1978. június 23.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, losonczy pál, az elnöki tanács elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró antal, az országgyűlés elnöke fogadta szürös mátyást, hazánknak a szovjetunióba akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére./mti/

--

19.50/ra

-48-

20<sup>20</sup> 06

bb.56. galamb erzsébet grossova tárlata

t/da/pr/ra di

1978. június 23.

galamb erzsébet grossova festőművész papírra, vászonra, farostlemeze festett alkotásaiból nyílt tárlat pénteken a műcsarnokban. a több mint félszáz képet bemutató kiállítást a művész 1937-től napjainkig készült műveiből rendezték. galamb erzsébet a prágai képzőművészeti akadémián végzett, ezt követően majdnem két évtizedik párizsban élt. mostani - itthon a második - önálló kiállításán is több párizsi alkotása látható.

a tárlatot - amelyet kovács istván költő nyitott meg - július 16-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

--

bb.58. országjáró diákok országos fesztiválja

blb/ká/ra di

1978. június 23.

pénteken megkezdődött tolna megyében az országjáró diákok hat napos országos találkozója. az ünnepélyes megnyitót szekszárdon tartották. a fellobogózott, ünnepi köntöst öltött megye székhelyen az ország minden részéről érkezett kétezernél több fiatal vonult a felszabadulási ténren felállított diszemeivény elé, ahol péti imre, a tolna megyei kisz bizottság első titkára köszöntötte a résztvevőket, majd fejtő györgy, a kisz központi bizottságának titkára mondott megnyitó beszédet.

a találkozó programjának jórészét a vízisportokra is lehetőséget nyújtó holt-duna menti fadd-dombori üdülőtelepen bonyolítják le. a résztvevők ezenkívül autóbusz kirándulásokon, kerékpárturákon ismerkedhetnek tolna megye nevezetességeivel, a sárköz népművészetével, dunaföldvárral, simontornyaival, a gemenci erdővel. a tábor két napra áttelepül majd a sötétvölgyi parkerdőbe, ahol sátorverő, természetjáró, akadály-tájékoztató és ügyességi versenyeket, népdaléneklési vetélkedőt, népi tánc bemutatót rendeznek. a diákok egyik félnapjukat társadalmi munkának szentelik: szekszárdon és a paksi atomerőmű új lakótelepén segítenek az építkezésnél, a parkosításnál./mti/

--

20.05/ra

-49-

20<sup>20</sup> 06

bb.60. időjárásjelentés

z/ra di

1978. június 23.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

többfelé zápor, zivatar.

előrejelzés az ország területére szombat estig:

időnként erősen megnövekszik a felhőzet, többfelé várható zápor, zivatar. a délnyugati, nyugati szél több helyen megélénkül, néhány helyen megerősödik. a hőmérséklet hajnalban 12-17, holnap kora délután 25 fok körül lesz./mti/

-.-

bb.61. utóregés békésben

i/km/z/ra di

1978. június 23.

a csütörtöki 4,5 richter erősségű földrengés után békésben pénteken 13 óra 32 perckor ismét megmozdultak a csillárok a mennyezeten, megcsörrentek az ablakok, s nyikorgott a padló. a földrengés jelző állomás ügyeletén az mti-nek elmondták, hogy a richter skála szerinti 3-as erősségű földrengést jeleztek a műszerek, amelynek energia tartalma néhány százszorta kisebb volt a korábinál. a pénteki földrengést a csütörtöki utóregéseként értékelik a szakemberek./mti/

-.-

bb.62. bucsu miskolctól...

kör/ká/ra di

1978. június 23.

a negyed évszázada kialakult hagyományokhoz hívek pénteken elbucsuztak miskolc városától a nehézipari műszaki egyetem most végzett hallgatói. a bányász-, a kohász- és gépészmérnöki kar több mint háromszáz hallgatója a városi sportcsarnok előtti téren sorakozott fel, ahol a borsod megyei és miskolci városi pártbizottság és tanács nevében vettek bucsut a fiatal mérnököktől.

/folyt.köv./

20.30/ra

-50-

20<sup>30</sup> UG

bb.62. / bucsu ... folyt./ra

az ünnepséget követően a végzős hallgatók a hősök terére vonultak. a menetet az alsóbb évfolyamosok bányászlámpával, kigyózó menetben, ugynevezett szalamanderben kísérték, miközben diáknótákat énekeltek. a hősök terén megkoszorúzták a felszabadulási emlékművet, majd átadták a felsőoktatási intézmény zászlaját a negyedéveseknek./mti/

-.-

bb.30./budapestre érkezett ... 3.folyt./ra di

a tárgyalásokon áttekintették a két ország kapcsolatainak alakulását, gazdasági együttműködésének eredményeit, a további fejlesztés lehetőségeit, és megvitatották a kölcsönös érdeklődésre számot tartó nemzetközi kérdéseket.

Losonczy pál vacsorát adott muammar al-kadhafi tiszteletére az országház vadásztermében.

a vacsorán részt vett Lázár györgy, a minisztertanács elnöke, trautmann rezső, szekér gyula; továbbá: puja frigyés, bíró józsef, czinege lajos, román pál, soltész istván, a kormány tagjai, szépvölgyi zoltán, s az elnöki tanács több tagja, a politikai, a gazdasági, a kulturális élet több más vezető személyisége.

részt vettek a vacsorán moammar al-kadhafi kíséretének tagjai is.

/folyt.köv./

bb.30./budapestre érkezett ... 4.folyt./ra-di

a szivélyes hangulatu vacsorán losonczy pál pohárköszöntőt mondott. hangsúlyozta, hogy a magyar nép nagyra értékeli azokat a jelentős vívmányokat, amelyeket libia az 1969. szeptemberi forradalom győzelme óta elért, és azokat a célokat, amelyek megvalósításán jelenleg munkálkodik. libia aktív nemzetközi tevékenységével az arab világ és az afrikai kontinens antiimperialista erőinek élvonalában áll. nemzetközi tevékenysége szilárd alapot jelent együttműködésünk további elmélyítéséhez, a nemzetközi problémák megoldásáért folytatott erőfeszítéseink összehangolásához.

/folyt.köv./

23.25/ra

-51-

23<sup>25</sup> UG

bb.30. / budapestre érkezett ... 5.folyt./ra-di

nagy megelégedésünkre szolgál - mondotta -, hogy az 1969. szeptember 1-i forradalom óta országaink között baráti viszony és lendületesen fejlődő politikai, gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés alakult ki. az elnöki tanács elnöke annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy muammar al-kadhafi mostani látogatása kiemelkedő állomása a két ország szorosabb együttműködésének, új lehetőségeket tár fel államközi kapcsolatainkban, és hozzájárul a magyar-libiai barátság elmélyítéséhez.

/folyt.köv./

bb.30. / budapestre érkezett ... 6.folyt./ra-di

válaszában muammar al-kadhafi köszönetét fejezte ki a szívélyes fogadtatásért. hangsúlyozta, hogy látogatásával tovább kívánja erősíteni a két ország együttműködését, barátságát, szélesíteni sokoldalú kapcsolatait. országaink között már eddig is számos területen gyümölcsöző együttműködés alakult ki, amelyet az elkövetkezendő időben további területekre is ki fogunk terjeszteni. ez az együttműködés országaink, népeink számára igen hasznos. kitért a közel-keleti helyzetre, és hangsúlyozta: az afrikai haladó mozgalmak egységes fellépésével meghiusíthatók a térség népeinek békéjét veszélyeztető imperialista manőverek. rámutatott arra, hogy folytatni kell az enyhülésért vívott küzdelmet a világ békéje érdekében, és kifejezte meggyőződését, hogy a haladó erők sikerre viszik igazságos ügyüket.

/mti/

-. -

bb 63. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

ra di

1978. június 23.

- 48. cooptourist sajtótájékoztató síófokon
- 49. szentendrei nyár huszadik alkalommal
- 50. csohány-grafikák komáromban
- 51. fogorvosok avatása péccsett

/folyt.köv./

23.50/ra  
24<sup>05</sup>UG

-52-

bb.63. / a belföldi ... folyt./ra

- 52. nemzetközi dixieland-találkozó tatán/~~54-49~~/szerk. figy.-et adtunk rá/
- 53. hazaérkezett Lengyelországból a magyar párt- és kormányküldöttség
- 54. eva fischer kiállítása
- 55. végetért a szinképelemzők vándorgyűlése
- 56. galamb erzsébet grossova tárlata
- 57. elutazott a szíriai békemozgalom küldöttsége - közös közlemény a látogatásról
- 58. országjáró diákok országos fesztiválja
- 59. szürös mátyás fogadása a szovjetunióba akkreditálása alkalmából
- 60. időjárásjelentés
- 61. utóregés békésben
- 62. végzős hallgatók bucsuzása miskolctól
- 63. hírjegyzék

/mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője : bajnok zsolt

ügyeletes szerkesztő: izsák erika

szerkesztette: dosztányi imre

23.55/ra  
24<sup>05</sup>UG

-53-